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E N V E R H O X H A 

Organizatore dhe udhëheqëse e Luftës Antifa-

shiste Nacionalçlirimtare ishte Partia Komuniste e 

Shqipërisë me shokun Enver Hoxha në krye, theme-

luesin dhe mësuesin e saj. 



«Në luftën legjendare me armiqtë më të egër të njerëzimit, fashi-

stët italianë e nazistët gjermanë, u shfaqën me një forcë të dhjetëfi-

shuar e mbi një bazë të re trimëria dhe heroizmi i popullit shqiptar, 

shpirti i tij i pamposhtur liridashës, urrejtja e thellë për shtypësit e 

skllavëruesit, guximi dhe vendosmëria për të luftuar pa marrë para-

sysh asnjë sakrificë dhe për të fituar mbi armiqtë. 

Udhëheqja e kësaj lufte ishte Partia Komuniste e Shqipërisë, e 

cila me politikën e saj të drejtë e largpamëse e me heroizmin e saj të 

pashoq ngriti në këmbë mbarë popullin dhe e çoi atë në fitoren e 

madhe historike, çlirimin e plotë të Atdheut dhe triumfin e revolucio-

nit popullor». 

ENVER H O X H A 



EPOPEJA 
E LUFTES A N T I F A S H I S T E 
N A C I O N A L Ç L I R I M T A R E 
E POPULLIT S H Q I P T A R 

1939-1944 

Shqiptarët kanë luftuar pa pushim gjatë shekujve kundër pushtuesve e 

skllavëruesve të ndryshëm për lirinë dhe pavarësinë, por asnjëherë nuk siguru-

an liri e pavarësi të plotë dhe të qëndrueshme. Edhe më 1912, kur Shqipëria 

shpalli pavarësinë dhe krijoi shtetin e parë kombëtar shqiptar, imperialistët 

nuk e lanë të gëzonte frytet e kësaj fitoreje historike. Gjatë regjimit mbretëror 

të Zogut, pavarësia nuk ishte veçse formale. Në të vërtetë, Zogu me anë të 

politikës së tij antipopullore dhe antikombëtare e kishte shndërruar vendin në 

një gjysmëkoloni italiane. 

Vetëm me fitoren e arritur në luftën kundër pushtuesve fashistë italianë e 

gjermanë dhe kundër tradhtarëve, populli shqiptar fitoi lirinë dhe pavarësinë 

e plotë kombëtare, u bë zot i fateve të veta. Lufta Antifashiste Nacionalçlirim-

tare është epopeja më e lavdishme në historinë e popullit shqiptar. 

Shqipëria është nga viktimat e para të agresionit fashist. Më 7 prill 1939 

ushtria italiane zbarkoi në tokën shqiptare. Populli shqiptar, ndonëse i tradh-

tuar dhe i braktisur nga mbreti dhe qeveria e tij, u ngrit në këmbë kundër 

agresorëve fashistë. Por ai nuk mund t'i bënte ballë këtij agresioni për arsye 

se ishte i paarmatosur, i paorganizuar, pa udhëheqje. 

Italia fashiste vendosi në Shqipëri një regjim të egër pushtimi dhe u mu-

ndua të zbatojë planet e saj të italianizimit e shfrytëzimit ekonomik, si edhe 

të shndërrimit të tokës shqiptare në plasdarm për agresione kundër popuj-

ve fqinjë. Pas kapitullimit të Italisë, në shtator 1943, Shqipërinë e pushtuan 

nazistët gjermanë dhe e vunë atë nën një regjim robërie akoma më të egër. 

Ushtritë fashiste shkaktuan rrënime dhe dëme të jashtëzakonshme. Në kraha-

sim me popullsinë, Shqipëria është një nga vendet, që zë radhën e parë në 

dëmet e pësuara në njerëz dhe sidomos në vlera materiale dhe kulturore. 

Për më tepër se pesë vjet e gjysmë populli shqiptar zhvilloi kundër push-

tuesve italianë e gjermanë luftën më burrërore, më të organizuar e më fitim-

tare, që kishte bërë gjatë historisë së tij. 
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Organizatore dhe udhëheqëse e Luftës Antifashiste Nacionalçlirimtare 

ishte Partia Komuniste e Shqipërisë (PKSH) me shokun Enver Hoxha në krye, 

themeluesin dhe mësuesin e saj. 

Luftën Nacionalçlirimtare populli shqiptar e filloi si një qëndresë, një ku-

ndërveprim të ligjshëm kundër pushtimit të vendit, për t'i bërë ballë asgjësi-

mit si komb e si popull. Kjo luftë, nën udhëheqjen e Partisë Komuniste, u zgje-

rua dhe u forcua pandërprerje, u organizua dhe u shndërrua në një revolu-

cion të vërtetë antifashist, antiimperialist demokratik. 

Një faktor vendimtar në arritjen e fitores përfundimtare mbi pushtue-

sit e tradhtarët ishte bashkimi i çeliktë i popullit rreth Partisë, që u farkëtua 

në zjarrin e luftës çlirimtare, të revolucionit popullor. 

Çdo herë që populli shqiptar ka arritur të bashkohet, si në kohën e 

Skënderbeut dhe në kohën e Rilindjes, ai është bërë i pathyeshëm përballë 

armiqve, sado të mëdhenj, të fuqishëm e të egër të kenë qenë ata. 

Por bashkim të atillë të fortë e'të qëndrueshëm të popullit, si ai që u arrit 

në Luftën Antifashiste Nacionalçlirimtare nën udhëheqjen e PKSH, nuk ka 

njohur më parë historia shumëshekullore e Shqipërisë. Ky bashkim u mishërua 

në Frontin Nacionalçlirimtar. 

Fronti në Shqipëri nuk u krijua si një koalicion partish a organizatash 

politike, por si një bashkim vullnetar i masave të gjera popullore. Partia dhe 

udhëheqësja e vetme në Front ishte Partia Komuniste. 

Forcat shoqërore kryesore të Frontit ishin klasa punëtore, si forcë poli-

tike udhëheqëse, dhe fshatarësia punonjëse, si baza më e gjerë, burimi e forca 

më e madhe e armatosur e Luftës Nacionalçlirimtare. 

Në mënyrë të veçantë në Front vërshoi rinia, e cila përbënte fuqinë 

më të gjallë, më luftarake të Lëvizjes. Rinia gjeti në vijën politike të Partisë 

e në platformën e Frontit plotësimin në perspektivë të dëshirave të zjarrta 

materiale e shpinërore të saj për liri e pavarësi, për zhvillim e përparim 

ekonomik, arsimor e kulturor, për një jetë të begatshme e të lumtur. Nuk 

ishte e rastit që Lufta Nacionalçlirimtare e popullit thirrej shpesh «lufta e 

rinisë». 



Një fenomen i ri në bashkimin e popullit në Luftën Antifashiste Nacional-

çlirimtare ishte pjesëmarrja e gjerë e gruas shqiptare, e cila luftoi krah për 

krah me burrat me të gjitha format, duke përfshirë edhe luftën me armë. 

Bashkimi i popullit në Frontin Nacionalçlirimtar u qëndroi të gjitha 

provave, duke u treguar i oathyeshëm përballë përpjekjeve që bënë dhe 

mjeteve që përdorën armiqtë për ta shkatërruar atë. «Balli Kombëtar» dhe 

«Legaliteti», që u krijuan si reaksion kundër Frontit, posaçërisht për ta 

përçarë dhe për ta asgjësuar bashkimin e popullit rreth Partisë, u demas-

kuan si organizata tradhtare, vegla të pushtuesve, dhe u dërrmuan nga go-

ditjet e fuqishme të popullit kryengritës e të Ushtrisë së tij Nacionalçlirim-

tare. 

Fatin e luftës kundër pushtuesve e tradhtarëve e vendosi kryengritja 

me armë. 

Kjo kryengritje filloi me aksione të guximshme të armatosura të ko-

munistëve e të patriotëve, të njësiteve guerile e të çetave partizane e vull-

netare, që erdhën gjithnjë duke u shtuar dhe forcuar në valën e lëvizjen 

çlirimtare revolucionare. Nga njësitet guerile e çetat u kalua në batalione, 

në krijimin e shtabeve të qarqeve dhe të Shtabit të Përgjithshëm 10 korrik 

1943, kur kryengritja e armatosur kishte marrë karakterin e një kryengritje-

je të përgjithshme, e një lufte të armatosur popullore e cila bazën kryesore 

e kishte në fshat, por që zhvillohej me forcë të madhe edhe në qytet. 

Shtabi i Përgjithshëm organizoi Ushtrinë e rregullt Nacionalçlirimtare 

Shqiptare (UNÇSH), themelet e së cilës qenë hedhur që në vitin 1942 dhe 

në fillim të vitit 1943 me njësitet guerile, me çetat e batalionet partizane. 

Ai realizoi udhëheqjen e centralizuar strategjike e operative të kryengritjes 

së përgjithshme të armatosur, përpunoi njëkohësisht edhe taktikën e kë-

saj kryengritjeje. 

Formacioni më i madh i Ushtrisë së rregullt Nacionalçlirimtare në fillim 

u caktua brigada, kurse në Kongresin e Përmetit, maj 1944, u vendos krijimi 

edhe i divizioneve e i korparmatave. Në Kongres shoku Enver Hoxha, Sekre-

tar i Përgjithshëm i PKSH, u emërua Komandant i Përgjithshëm i UNÇSH . 

Ushtria Nacionalçlirimtare dhe populli kryengritës shqiptar u bënë 

ballë me heroizëm operacioneve të mëdha armike të dimrit 1943-1944 dhe 

të qershorit 1944, dolën ngadhnjyes mbi ushtrinë naziste gjermane dhe for-

cat e armatosura kuislinge. Ua morën nga duart armiqve iniciativën opera-

tive e strategjike dhe në fund të qershorit 1944 u hodhën në mësymje të 

përgjithshme, e cila çoi në dëbimin e pushtuesve, në shkatërrimin e 

forcave tradhtare dhe në çlirimin e plotë të vendit më 29 nëntor 1944, 

pa qenë nevoja të vinte në Shqipëri Ushtria e Kuqe ose ndonjë ushtri tjetër 

mike për ndihmë të drejtpërdrejtë. Shqipëria është i vetmi vend në Evropë 

që u çlirua vetëm nga Ushtria e tij Nacionalçlirimtare dhe populli kryengritës. 
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Njëkohësisht me organizimin e forcimin e luftës së armatosur, në zja-

rrin e kësaj lufte, lindi, u zhvillua dhe u forcua pushteti popullor i këshi-

llave nacionalçlirimtare. 

Këshillat u krijuan drejtëpërdrejtë nga masat popullore kryengritëse 

nën udhëheqjen e PKSH. Konferenca Nacionalçlirimtare e Labinotit, shtator 

1943, duke iu përgjigjur kërkesave të masave popullore, i shpalli këshillat 

nacionalçlirimtare si i vetmi pushtet i popullit në Shqipëri, kurse Kongresi i 

Përmetit, në maj 1944, mbi bazën e këtij pushteti themeloi shtetin e ri 

shqiptar të demokracisë popullore. Në Kongres u krijua Këshilli Antifashist 

Nacionalçlirimtar, si i pari kuvend popullor i Shqipërisë, dhe Komiteti An-

tifashist Nacionalçlirimtar, si e para qeveri demokratike popullore me pre-

sident shokun Enver Hoxha. 

Çlirimi i plotë e gjeti vendin me çështjen e pushtetit plotësisht të zgji-

dhur në dobi të forcave demokratike revolucionare, të popullit. 

Në shkallë ndërkombëtare Lufta Nacionalçlirimtare e popullit shqiptar 

ishte pjesë përbërëse e luftës bolërore antiiashiste. Me luftën e vet heroike 

populli ynë i tregoi botës se Shqipëria e vërtetë nuk ishte ajo që një grusht 

tradhtarësh e kishin shpallur «aleate të Boshtit», por ajo që populli kryengri-

tës, me Partinë Komuniste në krye, e kishte vënë veten në radhët e pjesëta-

rëve më aktivë të popujve dhe shteteve të koalicionit të madh antifashist, 

një popull prej vetëm 1 milion vetash, që ngriti një ushtri çlirimtare prej 

70 mijë luftëtarësh, që angazhoi në luftë 15 divizione italiane gjermane 

dhe u shkaktoi atyre mijëra të vrarë, të plagosur dhe dëme të shumta mate-

riale. 

Populli kryengritës shqiptar dërgoi edhe përtej kufijve shtetërorë për-

mbi 20 mijë luftëtarë të Ushtrisë së tij Nacionalçlirimtare, të cilët luftuan 

me vetëmohim për çlirimin e popujve të Jugosllavisë dhe të vëllezërve 

shqiptarë të Kosovës. 

Luftën antifashiste botërore, sidomos Luftën patriotike të Bashkimit 

Sovjetik të udhëhequr nga Partia Bolshevike dhe J. V. Stalini, populli ynë e 



ka vlerësuar dhe e vlerëson gjithnjë si një faktor të madh, të jashtëm për 

arritjen e fitores. Por ai nuk priti asnjëherë që fitoren t'ia sillnin aleatët 

anglo-sovjeto-amerikanë. Partia Komuniste ia kishte rrënjosur atij në me-

ndje se liria nuk dhurohet, por fitohet me gjak e me sakrifica. «Çdo etapë 

e luftës sonë u shkrua me gjak, — shkruante shoku Enver Hoxha, në pra-

gun e çlirimit të plotë të vendit, — çdo gur i pushtetit ushtarak e politik u 

vadit me gjak dhe ky pushtet. . . i ka themelet e forta, mbrohet nga gjokset 

e popullit, prandaj është i pavdekshëm dhe i pathyeshëm. Lufta jonë çlirim-

tare nxori popullin në krye dhe këtu e vetëm këtu qëndron arsyeja e fito-

res». 

Duke zbatuar parimin revolucionar, sipas të cilit fatet e luftës dhe të 

së ardhmes së atdheut i vendos vetë populli, Partia Komuniste, Fronti Na-

cionalçlirimtar dhe Shtabi i ri Shqiptar i dalë nga zjarri i luftës çlirimtare 

nuk lejuan asnjë përzierje në punët e brendshme, politike, ushtarake dhe 

ekonomike të vendit. Zbatimi me guxim dhe me konsekuencë i këtij parimi 

bëri që të shkatërroheshin planet dhe orvatjet e qeverive angleze e amrika-

ne për të mbajtur më këmbë rendin e vjetër çifligaro-borgjez dhe për të ve-

ndosur kontrollin e tyre imperialist në Shqipëri. 

Me fitoren e madhe historike të 29 Nëntorit 1944, në Shqipëri mori 

fund jo vetëm sundimi i pushtuesve fashistë, por edhe sundimi politik i çifli-

garëve dhe i borgjezisë vendase, njëkohësisht edhe sundimi i çdo fuqie 

imperialiste. Me çlirimin e plotë të Atdheut në Shqipëri u vendos diktatura 

e proletariatit. Vendi hyri në rrugën e ndërtimit të një bote të re, botës së 

socializmit, ku do të zhdukej jo vëtëm prapambetja shekullore ekonomike e 

kulturore, por edhe shfrytëzimi i njeriut prej njeriut, ku do të krijohet një 

jetë e lumtur për popullin. 

Përvoja e madhe revolucionare e Luftës Nacionalçlirimtare shërben si një 

armë e shëndoshë në duart e gjithë punonjësve shqiptarë për të ecur me 

vendosmëri dhe pa u ndalur në rrugën e zhvillimit të pandërprerë të revo-

lucionit, për të zbuluar dhe shkatërruar planet dhe veprimtarinë armiqësore 

të imperialistëve amerikanë, të socialimperialistëve sovjetikë, të socialimpe-

rialistëve kinezë dhe të armiqve të tjerë imperialistë e revizionistë kundër at-

dheut tonë socialist, për të siguruar fitore të reja të mëdha ekonomike, sho-

qërore, politike, kulturore-arsimore dhe ideologjike në rrugën e ndërtimit 

të plotë të shoqërisë socialiste. 



«Në vitin 1939, kur Evropa heshtte, bijtë e vendit tonë bi-

nin në fushën e nderit për një çështje të drejtë, që pak më vonë 

do të bëhej çështje e mbarë njerëzimit. 

Fashistët italianë mund të na zaptonin, por kurrë s'do të 

na dërrmonin, ne e kishim kockën të regjur nga mjerimet, që 

kishin pllakosur vendin tonë shekuj me radhë». 

ENVER H O X H A 



« D u a m a rmë për të mbroj tur a tdheun», j e -
ho i f uq i shëm zëri i popu i l i t a n e m b a n ë atdheut , 
në a t o d i të të r ënda të pr i l l i t të vitit 1939, kur 
g jakëso r i fash ist përgat i te j për të push tuar 
Shq i pë r i n ë . 

Java e pa r ë e pr i l l i t të vitit 1939 ishte java 
e demons t r a t ave të f uq i shme të masave po -
pu l lo re , ku u sh faq me forcë të m a d h e pat r io -
t izmi d he ga t i s hmë r i a për të mbroj tur a t dheun . 

Komun i s të t shq i p t a rë u bënë o rgan i zues i t 
e këtyre demons t r a tave . 



7 prill 1939. Për popu l l i n shq i p t a r nis një n g a pe r i udha t më të 
r ënda të h is tor i së së t i j . I ta l ia fash i s te su lmon Shq i p ë r i n ë me fo r ca të 
m ë d h a u sh ta r ake d h e e push ton . Popu l l i shq ip tar , i t r adh tua r nga 
mbret i d h e regj imi i tij f e uda l o - bo rg j e z , i p a a rma t o su r dhe i p a o r g a n i -
zuar, pa n d i hmë dhe pë rk rah je n ga jashtë , n donë s e i g a t s hëm për të 
bë rë ç d o sakr i f i cë për mbro j t jen e a tdheut , nuk ishte në g j end j e të 
nda l o j ë ag r e s i o n i n dhe push t im in e vendi t . 



Q i n d r a a e r op l a në , q i n d r a lu f tan i je bën in 
zjarr n g a q i e l l i d h e n ga det i , dh je të ra mi jëra 
ush ta rë i t a l i anë shke lën tokën shq ip ta re . Ush t r i a 
shq ip ta re , e brakt i sur nga K o m a n d a e saj e Për-
g j i t h shme d h e nga of icerët , s hum i c a e të c i lëve 
ish in ag j en t ë të fash izmi t i t a l i an , u s hpë rnda . 
Ve t ëm g r upe të veçan ta ush ta rësh patr iotë, së 
ba shku me shumë pat r io të të tjerë të vendit , i 
q ë n d r u a n me tr imër i ag res ion i t . Në Durrës, në 
S a r andë , në Shëng j i n , në V l o r ë agreso rë t u pr i -
tën me pushkë . Q i n d r a a rm i q nge l ën të vrarë 
n ga p l umba t e patr iotëve. 



M u j o U l q i n a ku , He ro i Popul l i t , 
o rgan i zo i në Durrës qënd re sën më 
të fortë kundër agresorëve . Më 7 
pri l l a i ra duke luftuar me tr imëri 
dhe u bë kështu s imbo l i qënd resës 
popu l l o r e kundër agres ion i t fashist 
i t a l i an . 

Ura e Baçallëkut (mbi Drin) në Shkodër e hedhur në 
erë nga patriotët shqiptarë. 





M a k i n a ush ta rake i t a l i ane u shtr i në të g j i tha anë t 
e vendit . Shq i p ë r i a u shndë r rua në një k a m p të vërtetë 
ushtarak; kudo nd i h e j a tmos fe ra e luftës, që përz ihej 
me a tmos fe rën e shtypjes së egë r kombë ta r e d h e e bën te 
jetën e popu l l i t shq ip ta r të p adu r ue shme . 

Divizionet italiane zbarkuan njëri pas tjetrit në tokën shqiptare, duke shtypur 
me hekur dhe zjarr qëndresën e popullit shqiptar. Në Shqipëri hynë dhe u vendo-
sën 100.000 ushtarë italianë. 



Regjimi pushtues fashist qëndronte në këmbë vetëm 
me forcën e armëve. 



H u m b j a e l i r i së d h e e pava rës i së kombë ta re 
preku the l l ë nd jen ja t t r ad i c i ona l e të a t dhe -
da shu r i s ë së f laktë d h e të k renar i së kombë ta re 
të popu l l i t shq ip ta r . L igjet fash i s te k r i juan në 
g j i thë vend in një a tmos fe rë terror i e pas igu r i e . 
Urre j t ja për pushtues i t e rdh i g j i thn jë duke u 
rritur. Kjo urrejtje u shpreh në fo rma të ndry-
shme, duke mar rë t ra j tën e një qënd re se të 
m a d h e popu l l o r e . 

Komun i s të t q enë frymëzuesit , o rgan i za to rë t 
d he udhëheqës i t e demons t r a t ave të mëdha 
ant i fash i s te , që shpër thyen në mjaft qytete të 
Shq i pë r i s ë me rast in e 28 Nëntor i t 1939. Në 
demons t r a t a j eho i f uq i shëm zëri i popu l l i t : 
«Rroftë Shq i p ë r i a e l i r ëU , «Ja vdekje, ja liri!» 



«Fill të vetëm para një armiku të 

pamëshirshëm, ne kemi mbajtur lart 

ballin në furtunë, ne i shpallëm armi-

kut luftë të ashpër dhe të paprerë». 

ENVER H O X H A 



Enver Hoxha , luftëtar dhe o rgan i za to r i p a l o -
dhur për bashk im in e lëvizjes komun is te shq ip -
tare dhe o rgan i z im in e Luftës Ant i fash i s te të po -
pull it shq iptar . Në këtë luftë ai u shqua si udhë -
heqës i revo luc ion i t popu l lo r . 

Me vend im të G rup i t Komunis t të Kor-
çës, Enver Ho xha u dë r gua në Tiranë, ku 
ngriti degën e G rup i t të Korçës. Shoku Enver 
nga T i rana krijoi l idh je me komun is të të 
grupeve të ndryshme dhe me nac i ona l i s t ë 
patriotë. 

Dega e T i ranës u bë q end r a më e rën-
dësishme e lëvizjes komun is te dhe an t i f a -
shiste në Shq ipë r i . 

Dyqani «Flora» në Tiranë, qendër e veprimtarisë 
revolucionare dhe antifashiste të shokut Enver Hoxha. 



Më 28 tetor 1940 ushtria italiane sulmoi 
Greqinë nga toka shqiptare e pushtuar. 

Popu l l i shq ip ta r i r obë rua r nuk dësh i ron te 

që popu j t e tjerë të k ish in fa t in e tij të keq . 

P r anda j ngr i t i zër in e tij kundër këtij ag re s i on i 

të r i fash is t duke marrë a n ën e popu l l i t grek 

në luftën e tij të dre j të për mbrojt jen e a tdheut 

të vet. 

Popu l l i shq ip ta r e mbështet i me të g j i tha 

forcat luftën e popu l l i t grek kundër ag res ion i t 

i t a l i an , god i t i vijat e komun i kac i on i t të ushtr i -

së i t a l i ane dhe nuk lejo i që të përdore j prej 

fash izmi t s i mish për top kundër popu l l i t grek. 

Populli i Korçës shpreh solidaritetin e tij me popullin grek dhe 
hedh poshtë pretendimet e qarqeve shoviniste greke për copëtimin e 
Shqipërisë. 

Luftëtarë të Çetës së parë partizane të Pezës. 



«Tokimi i parë» — G. Modhi 

Më 28 qershor 1941 shoku Enver H o x h a u t a kua në afërs i të Pezës së 
Vogë l me Mys l im Pezën dhe luftëtarët e udhëhequ r prej t i j . S i pa s vend i -
mit që u mor në këtë tak im, në Ç e t ë n e Pezës shkuan një numër komu-
nistësh i l ega lë . Komisa r i i pa rë pol i t ik i çetës së Pezës u cak tua Vas i l 
Shan to , He r o i Popu l l i t . 

Kjo shëno i f i l l im in e një faze të re në lëvizjen ant i fash i s te . Lufta e 
a rmatosu r po merrte traj të të o rgan i zua r , në të c i l ën komunis tët do të 
l uan in një rol dre j tues. 

Me hyrjen e komun is tëve në Çe t ën e Pezës a j o u shndë r rua në çe të 
pa r t i zane dhe zona e Pezës mori një rëndës i të veçantë . Peza u shndë r rua 
në një ba zë të r ëndës i shme për zhv i l l imin e luftës i l ega l e në kryeqytet, 
duke e vënë a rm i kun e pë rqend rua r në Ti ranë, në një unazë të zjarrtë. 

«Në këto rrepe, — ka thënë shoku Enver Hoxha , — u takova me M y s l i m 
Pezën dhe shokët e tij, r amë dako r d e vendosëm luftë kundër okupator i t 
d h e tradhitarëve të atdheut». 



Vasil Laçi. Hero i Popullit. 

"Vasi l Laçi." Reliev - Th. Thomaj 

A ten ta t i i gux imshëm i punëtor i t Vas i l Laç i në maj 
të vitit 1941, në T i ranë, kundër Viktor Emanue l i t ishte 
shpreh je e u r re t j e s së the l lë të popu l l i t shq ip ta r nda j 
a rm iqve fash istë, e vendosmër i së së tij të pa tundur 
për t'u ngr i tur në luftën ç l i r imtare. 



Demons t ra ta t h is tor ike të 28 tetorit në Ti-
r anë dhe të 8 nëntor i t 1941 në Ko rçë q enë 
një f i tore e m a d h e në r rugën e bashk im i t të 
komun is tëve në një part i të vetme. A t o për-
bën in një kushtr im të vërtetë, një p re lud të 
fur tunës revo luc ionare , që do të fsh inte nga 
toka shq ip t a re f ash i zm in i t a l i an . 

Demonstrata e 28 tetorit 1941 

në Tiranë. 

Enver Hoxha , udhëheqë s i demons t ra tës së 28 tetorit 
në T i ranë dhe o rgan i za to r i bashk im i t të g rupeve komun i s te 
në një part i të vetme. 



Koçi Bako — P. Mele 

Demonstrata e 8 nëntorit 1941 në Korçë. 

Koçi Bako, komunisti i parë shqip-
tar rënë dëshmor në demonstratën 
e 8 nëntorit 1941 në Korçë. Hero i 
Popullit. 



«Partinë Komuniste Shqiptare e krijuan komunistët shqip-

tarë, ajo lindi si rezultat dhe si kurorëzim i luftës së deriatëher-

shme të klasës punëtore të vendit tonë, i lëvizjes çlirimtare dhe 

i përpjekjeve të tërë popullit shqiptar». 

ENVER H O X H A 



Kri j imi i Par t i së Komun i s te të Shq ipër i së , vën ia e 
saj në krye të popu l l i t kryengr i tës dhe të luftës së tij 
ç l i r imtare ishte kthesë r rën jësore në fatet h istor ike të 
Shq ipë r i së . A j o i d h a at i j një p r og ram të qar të vepr imi 
d he i t rego i r rugën e vetme të drej të për ta vënë a të 
në jetë. 

Par t ia Komun i s t e e Shq ipë r i së , me urtës inë dhe 
l a r gpam j en e saj, me veprën e saj të pavdekshme, u 
bë nder i , l avd ia dhe k rena r i a e g j i thë popu l l i t shq iptar . 

Dhoma ku u zhvillua mbledhja e grupeve 

komuniste. 

Shtëpia ku u themelua PKSH në Tiranë. 

Enver Hoxha, themelues dhe udhëheqës 
i Partisë Komuniste të Shqipërisë. 



«U themelua Partia» Sh. Hysa 





Faksimile e Thirrjes së Parë të KQ të PKSH. 

Faksimile e Rezolucionit të mbledhjes së gru-

peve kryesore komuniste të Shqipërisë. Nëntor 1941. 



K U A D R O DREJTUES TË PKSH, ORGANIZATORË 

TË LËVIZJES ANTIFASHISTE NACIONALÇLIRIMTARE 

(VITI 1942). 

N ë n udhëheq j en e KQ të Pë rkohshëm me 
shokun Enver H o x h a në krye, Par t ia Komun i s te 
iu përvesh men jëhe rë punës, duke hedhu r në 
vepr im të g j i thë anë ta rë t e s impat i zantë t e sa j . 
Anë ta rë t e KQ u s hpë r ndanë në të g j i tha anë t 
e vendit për të o rgan i zua r Part inë, për të shp je-
gua r v i jën po l i t i ke të saj, për të mob i l i zua r ko-
munistët në zba t im in e kësaj vije. Për dre j t imin 
e punës së Part isë e të luftës ç l i r imtare në qy-
tete e në q a r q e u kr i juan Komitetet Q a r k o r e të 
Par t i së në Ti ranë, në Korçë, në Shkodër , në V lorë, 
në G j i rokas të r , në E l ba san , në Durrës . 

Në zjarr in e luftës ç l i r imtare u përga t i tën 
o rgan i z a to r ë të shqua r komun i s të s i Q e m a l S ta fa , 
N a k o Sp i ru , Hysn i Kapo , Vas i l Shan to , Mehme t 
Shehu , P i lo Per ister i , Kozma Nush i , G o g o Nush i , 
Petro Pap i , Myza fe r A sqe r i u . 



«Trakti i Parë» Sh. Hysa 



Qemal Stafa, Sekretar Politik i KQ të Rinisë 
Komuniste Shqiptare. Hero i Popullit 

R in ia Komun i s te Shq ip ta re , e kr i juar në T i ranë më 
23 nëntor 1941, u bë nd i hmës j a më besn i ke e Par t i së 
për eduk im in e masave të g je ra të r in isë shq ip ta re 
me frymën e patr iot izmit lu f tarak d h e me idetë ko-
muniste, për mob i l i z im in e tyre në luftën ant i fash i s te . 

R in inë Komun i s te e udhëh i q t e dre j tpërdre j t Par -
t ia Komun i s te nëpërmjet d i rekt ivave dhe nëpërmjet 
anë ta rëve të Par t i së të nga r kua r me punën me r in inë 
në të g j i tha ha l l ka t e ndërt imi t të Par t i së dhe të 
R in isë Komun is te . Për dre j t imin e R in i së Komun is te , 
Komitet i Q e n d r o r i Par t i së k ishte nga r kua r kuadro t 
më të mirë të Par t i së s i shokët Q e m a l S ta fa , N a k o 
Sp i ru , Nexhm i j e Xhug l i n i , M i s t o M a m e , Tasi M i t rush i , 
të zg jedhur anë t a r ë të KQ të R K S H . 

Shtëpia në Tiranë, ku u themelua Rinia Komuniste Shqiptare. 



Foksimile e Letrës drejtuar KQ të Rinisë Komuniste Shqiptare 

nga KQ i PKSH, shkruar nga shoku Enver Hoxha. 



Hamid Shijaku ishte komunisti i parë që u var nga xhelatët 

fashistë. Fjalët e tij të fundit para trekëmbëshit ishin: «Rroftë 
Komunizmi»! 

Qemal Stafa u vra në Tiranë më 5 maj 1942, duke luftuar me 
heroizëm kundër qindra karabinierëve dhe milicëve fashistë. 



Aksioni kombëtar i shkatërrimit të ndërlidhjes telegrafonike 
i 24 korrikut 1942, një nga veprimet më të guximshme dhe më 
të rëndësishme të luftëtarëve të lirisë. 

Njësitet guerile q e n ë shko l lë e pa r ë e 
kryengrit jes së a rmatosur . N ë n u d h ë h e q -
j en e Part isë, a t o u ngr i tën në të g j i t ha 
qytetet kryesore të Shq ipë r i s ë . N jës i te t 
guer i l e , me aks i one t e tyre, i ka l l n in tme-
rr in armikut . 



Në radhët e njës i teve guer i l e , Pa r t i a cakto i 
luf tëtarë me vul lnet të çel iktë, që e k ish in në ze-
mër Pa r t i në d h e komun i zm in , të c i lët nuk e për-
f i l l n in vdekjen për l i r inë e a tdheut . He ron j t ë e 
Popu l l i t K a j o Kara f i l i , V o j o Kush i , Per la t Rexhep i , 
M i s t o M a m e , M i h a l Dur i , Xhoxh i Ma r t i n i , Sad i k 
S tave lec i , B r anko K a d i a , N a zm i Rushi t i , Shyqr i 
Ishmi, M a l i q M u ç o , Z a h o Koka , Mys lym Keta, 
Shyqr i A l ime rko . 

Faksimile e «Direktivave 
të KQ të PKSH në lidhje 
me krijimin e Frontit Na-
cionalçlirimtar, këshillave 
nacionalçlirimtare, orga-
nizimin e njësiteve gueri-
le dhe të çetave parti-
zane, forcimin e punës 
organizative të Partisë» 
(qershor 1942). 



«Komunistët nuk dorëzohen» - K. Nini 

Më 22 qe r sho r 1942 Per la t Rexhep i , 
a në t a r i Komitet i t të Par t i së për qa r -
kun e Shkod rë s d h e komunis të t B ranko 
K a d i a d h e J o r d an M i s j a kryen n jë 
akt të lar të hero i zmi . Të r rethuar n g a 
d i s a q i n d r a a rm iq , në n jë shtëp i në 
qytet in e Shkodrës , lu f tuan për o r ë të 
tëra , de r i sa d h a n ë je tën . 

Shtëpia, ku u zhvillua qëndresa heroike e 
Perlat Rexhepit me shokë, disa orë pas kësaj 
qëndrese. 



Grupe luftëtarësh të njësiteve dhe çetave të para partizane. 
Shoku Enver Hoxfta midis partizanëve të Çetës së Bërzeshtës. 

Në f i l l im të vitit 1942, KQ i P K S H d h a udhë -
z ime që të merresh in masa për o rgan i z im in e 
çetave partizane, s i f o rmac i one bazë të Usht r i së 
Na c i ona l ç l i r im t a r e në këtë e t apë të kryengrit jes 
së a rmatosur . Përveç Çe tës së Pezës, në mars-
-pr i l l 1942, u k r i j uan : Ç e t a e Kurveleshit , Ç e t a 
e Skrapar i t , Ç e t a e G o r ë s ; në qe r sho r : Ç e t a e 
D ib rës , Ç e t a e Shkodrës , Ç e t a e Mok rë s ; në 
korr ik: Ç e t a e Mo ravë s (Devol l i t ) , Ç e t a e Mat i t ; 
në gush t : Ç e t a e Çe rmen i kë s . N jës i te të tjera 
par t i zane , që u shndë r r uan pak më vonë në 
çe ta , në këtë kohë nga më kryesoret i sh in : N j ë -
siti i V lorës , Njës i t i i Mok rës , Njës i t i i Ko lonjës , 
N jës i t i i Ma r tanesh i t , N jës i t i i Ma l ë s i s ë së G j a -
kovës, Njës i t i i Ma l l a k a s t r ë s etj . 



Disfata e fash is tëve i t a l i anë në Skrapar , në 
shtator të vitit 1942, ësh të një n g a f i toret më 
të bujshme të fo r cave pa r t i z ane në vit in 1942. 
«Populli i Sk rapar i t d h e i g j i thë Shq ipër i së , -
shkruante për këtë ng jar je «Zëri i popu l l i t» , — e 
mori vesh ku q ënd r on e vërteta, ai e pa me sytë 
e tij, e dëg jo i me veshët e tij se c i lë t j a n ë pa r t i -
zanët e l irisë, c i lë t j a n ë komunis të t d h e pa t r i o -
tët e vërtetë. Ai e kupto i c i lë t lu f to jnë d h e vde-
sin për liri». 

K O M A N D A N T Ë 

Ç E T A S H PARTI-

ZANE. H E R O N J 

TË POPULLIT. 

HAXHI LLESHI 

TEKI KOLANECI 

RESHIT ÇOLLAKU 

Crupe luftëtarësh të njësiteve dhe çetave të para partizane. 





Grupe luftëtarësh të njësiteve dhe çetave 
të para partizane. 



«Zër i i popul l i t», — ka shk ruar shoku Enver, — u bë nd ihmës i 
më i afërt i Par t i së për mob i l i z im in e masave në Luftën N a c i o n a l -
ç l i r imta re d h e a r m a më e mpreh të për demask im i n e pushtuesve 
fash i s të d h e t radh ta rëve të vendi t . «Zëri i popul l i t» forco i e dhe 
më s humë nd jen ja t pat r io t i ke në masat , ço i në ç d o skaj të vend i t 
f ja lën e z jarrtë të Part isë». 

«Zëri i popullit», organ i PKSH, doli 
për të parën herë më 25 gusht 1942, 
me vendim të KQ të PKSH dhe drei-
tohej nga shoku Enver Hoxha. 





Shtëpia e Sefer dhe Emine Shijakut në 
Tiranë, ku u shtyp numri i parë i «Zërit të 
popullit». 

Athina Nushi, Bije Vokshi, Ije Farka, Emine Keta, Adivije 
Agolli, Silla Duri, nëna patriote në bazat e Komitetit Qendror 
të Partisë në Tiranë. 

Shtëpia e Emine Ketës, një nga bazat ilegale më të rëndë-
sishme të Lëvizjes Nacionalçlirimtare në Tiranë. 



Baza t i l e ga l e në shtëp i të e qy te ta rëve të varfër 
i sh in ç e r dhe e p jesë ta rëve të guer i l eve , të a n ë t a -
rëve të Komitet i t Q e n d r o r d h e të komi te teve q a r -
kore të Par t i së . Aty thu resh in p l ane t e aks ioneve , 
aty s t rehohesh in të s igurt p jesëmar rës i t e këtyre 
aks i oneve . Anë ta rë t e fami l jeve , ku i sh in këto ba za , 
j epn i n një kont r ibut të d re j tpërdre j të në luftën me 

a rmë kundër a rm iku t d h e p ë r b a l l o n i n n jë rrezik të 
m a d h sa e d h e p jesëtarë t e guer i l eve . Kont r ibut të 
ve çan t ë j e pn i n nëna t t r ime e patr io te , që me aq 
da shu r i i p r i sn in d h e i pë r c i l l n i n i l ega lë t , i u shqe -
n in d h e i pë r ku jdesn i n me dhembshu r i p r indërore , 
u b ën i n roje na t ë e di të, i ndë r l i dhn i n me shokët 
e tyre, me udhëheqës i t e Par t i së e të luftës ç l i r im-
tare . 



Shoku Enver H o x h a , për të kryer detyrat s i 

o r gan i z a t o r d h e luftëtar revo luc ionar , de ty rohe j 

të përdor te letërnjof t im fals, të ndryshonte p a -

mjen e jash tme, duke u pa raq i t u r herë si e lek-

tricist, herë si marangoz , herë si murator, herë 

s i nëpunës , duke zba tua r g j i thn jë me rreptësi 

kërkesat e konsp i rac ion i t . 



Faksimile të dokumenteve të armikut. për gje-
tjen dhe arrestimin e «komunistit të rrezikshëm» 
Enver Hoxha. 

Gogo Nushi, Pilo Peristeri e Vasil Shanto, të veshur si fsha-
tarë për të maskuar veprimtarinë e tyre ilegale. 



Konferenca e Pezës, që u mbajt më 16 shtator 1942, 

vuri themelet politike dhe organizative të bashkimit të po-

pullit shqiptar në Frontin e përbashkët Nacionalçlirimtar, 

hodhi themelet e pushtetit popullor revolucionar. 



ENVER HOXHA ME MYSLIM PEZËN. 

Pamje e jashtme dhe e brendshme e shtëpisë, 
ku u mbajt Konferenca e Pezës. 



ENVER H O X H A , 

frymëzues dhe organizues 

i Konferencës së Pezës. 

MYSLIM PEZA, HAXHI LLESHI, MUSTAFA XHANI, NEXHMIJE XHUGLINI, NAKO SPIRU, 

pjesëmarrës në Konferencë. 



«Përmendore kushtuar dëshmorëve të Pezës herolke». 

Faksimile e Thirrjes së Parë të Kë-
shillit të Përkohshëm Ndcionalçlirimtar 
të zgjedhur në Konferencën e Pezës. 

Faksimile e Rezolucionit të Konfe-
rencës Nacionalçlirimtare të Pezës. 



Komunistët çojnë zërin e Konferencës së Pezës në masat e gjera të popullit. 



Lufta Ant i fash i s te Nac i ona l ç l i r im t a r e në vitin 
1942 mori një pë rhap j e të g jerë në mbarë ven-
d in . Në har të : çetat par t i zane, vepr imet e tyre, 
zonat e l i ra der i në fund të dhjetor i t 1942. Në 
qytetet d he zonat e pa ç l i r ua r a vepron in njësitet 
gue r i l e d he çetat par t i zane . 

Der i në fund të vitit 1942, në qa rqe t e G j i r o -
kastrës, V lorës, Korçës e Berat i t nuk kishte po -
thua j a sn j ë fshat pa kësh i l l a nac i ona l ç l i r im ta re . 

Në qa rqe t e E lbasan i t , Tiranës, Durrësi t , shu -
m ica e f shat rave g j i thashtu k ish in kësh i l l in e 
vet. Kësh i l l a t nac i ona l ç l i r im ta re q enë ngr i tur dhe 
në mjaft fshatra të qa rqeve të Shkodrës , D ib rës 
e të Kukësi t . 

Në tetor 1942 u ngrit Kësh i l l i i parë N a c i o n a l -
ç l i r imtar në qytet in e Durrës i t . Në të g j i thë qy-
tetet e tjera të vendit këshi l la t nac i ona l ç l i r im ta re 
u o r gan i z uan në t remujor in e pa rë të vitit 1943. 
Pë rpa ra ngrit jes së kësh i l lave në qytete, ishin 
ngr i tur kësh i l la t e lagjeve. 



MUSTAFA MATOHITI ZYLYFTAR VELESHNJA RAMIZ ARANITASI FUAT BABANI XHELADIN BEQIRI ASAF DRAGOTI 

K O M A N D A N T Ë E KOMISARË ÇETASH PARTIZANE: 

Kon fe renca e Pezës u p a sua nga një forc im 
e zgjer im i mëte jshëm i luftës së a rmatosu r par -
t i zane. 

Radhë t e par t i zanëve u rr itën me të shpej të . 
Der i në fund të vitit 1942 numr i i pa r t i zanëve 
arr it i rreth 2000 veta. 3-4 herë më shumë k ish in 
çetat vu l lne tare terr i tor ia le të vetëmbrojt jes. N d ë r 
çetat e reja, që u kr i juan pas Kon fe rencës së 
Pezës der i në shkurt të vitit 1943, i sh in : Ç e t a e 
Ko lonjës , Ç e t a e Mar tanesh i t , Ç e t a e Opa r i t , 
çe ta «Koto Hoxh i» (tetor), një çe të tjetër e Sk r a -
parit (nëntor), Ç e t a e V lorës, Ç e t a e Kuçovës, 

çe ta «Çerç iz Topul l i», Ç e t a e Myzeqesë , Ç e t a e 
Dumresë , dy çe ta të Kurveleshit , «Ha j red in Tre-
mishti» dhe «Avni Rustemi» (dhjetor), Ç e t a e V i t h -
kuqit, Ç e t a e Dangë l l i s ë , Ç e t a e Ost rov i cës , çe ta 
«Tomori», çe ta «Kurora» (Opa r i ) , tri çe ta të tjera 
të Go rë s , Ç e t a e Leskovikut, një çe të tjetër e 
Mokrës , Ç e t a e Ma l i t të Thatë, një çetë tjetër e 
Skrapar i t , Ç e t a e Bërzeshtës, çe ta «Se lam Musa j» 
dhe çe ta «Verikol l» (Tepelenë), Ç e t a e M a l l a -
kastrës, Ç e t a e Lumës, Ç e t a e Pukë -M i rd i t ë s , 
çe ta «Çamër ia» (Kon ispo l ) , Ç e t a e Sl lovës, 



Luftëtarë të çetave partizane të krijuara pas Konferencës së Pezës. 



Me emrin e Partisë në gojë, me besimin e pa-
tundur në fitore, vdiq në trekëmbësh nga dora gja-
katare e armiqve i riu komunist Shyqyri Ishmi, 
Hero i Popullit. 

Edhe dy martirë, Kiço Greço e Midhi Kostahi, bënë fli jetën 
për çështjen e Panisë dhe të popullit. 

V end ime t e Kon fe rencës së Pezës i d h a n ë forcë e g j a -

l lër i të m a d h e zjarrit të luftës r evo luc i ona re në të katër anë t 

e vendi t . Me terror d h e masak r a çn je rëzore , pushtues i f a -

shist d he t radhta rë t u p ë r poqën të a sg j ë son i n luftën ç l i -

r imtare të popu l l i t shq ip tar , të shka të r ron in Front in N a c i o -

na l ç l i r imta r d he sh tab in dre j tues të luftës, Par t inë K o m u -

niste të Shq i pë r i s ë . 



Mine Peza, Heroinë e Po-
pullit, vrarë nga fashistët ita-
lianë në demonstratën e gra-
ve antifashiste para burgut të 
Tiranës, në shtator të vitit 
1942. 

Të rinj antifashistë të burgosur. 

Fshatra shqiptare në tym dhe në flakë. 



Për aksionin e Snosëm-Bulçarit (janar 1943), 
«Zëri i popuilit»: shkruante «Çetat partizane ka-
në korrur një nga sukseset më të bujshme, një 
fitore që u ka me të vërtetë hije luftëtarëve 
zemërluanë». 

Aksioni i Voskopojës, në janar të vitit 1943, 
përbënte rastin e parë të veprimit sulmues të 
kombinuar të disa çetave partizane për asgjë-
simin e një garnizoni armik. Që nga janari 1943 
Voskopoja e lirë u shndërrua në një bazë krye-
sore të reparteve partizane dhe të pushtetit po-
pullor në qarkun e Korçës. 

Lufta e Gjormit (janar 1943) ose «Epopeja e 
Vlorës», siç e quajti atë «Zëri i popullit», ishte 
një shprehje e vërtetë e luftës popullore që po 
shndërrohej me hapa të shpejtë në kryengritje 
të përgjithshme të popullit shqiptar. Ajo fliste 
për forcën kolosale të masave popullore, të ba-
shkuara, të organizuara dhe të drejtuara nga 
Partia Komuniste e Shqipërisë. 

Epopeja e Shkodrës u përsërit edhe në Vlorë 
natën e 18-19 tetorit 1942, kur katër të rinjtë 
komunistë vlonjatë Heronj të Popullit, Hajredin 
Bylyshi, Mumin Selami, Bajram Tusha e Hiqmet 
Buzi, luftuan me trimëri kundër aindra fashistëve 
italianë dhe tradhtarëve, derisa dhanë jetën. 

LUFTIMET KRYESORE KUNDËR OKUPATORËVE FASHISTË ITALIANË 



Aksioni i Patosit (shkurt 1943), që i shkaktoi armikut humbje 
të mëdha, përbën një faqe tjetër të lavdishme të forcave par-
tizane. «Populli, — shkruante për këtë ngjarje «Zëri i popullit», — 
e priti me entuziazëm aksionin e Patosit, ky ka dëmtuar rëndë 
armikun». 

Aksioni i Libohovës (shkurt 1943) solli çlirimin e qendrës së 
nënprefekturës, e cila ishte e treta qendër nënprefekture, pas 
Çorovodës dhe Gusmarit, që çlirohej nga thundra e pushtuesve. 

Një tjetër aksion i madh luftarak, po në shkurt 1943, ishte dhe 
ai i Selenicës, që i shkaktoi armikut humbje shumë të mëdha. 



«Vojo Kushi» S. Shijaku 

Më 7 tetor 1942, brenda në Tiranë, trimi i trimave Vojo Kushi luftoi si 
luan, tok me shokët e tij Xhoxhi Martini e Sadik Staveleci, kundër qindra 
karabinierëve dhe milicëve fashistë, që i kishin rrethuar. Ai vdiq duke sulmuar 
tankun armik. 



Lufta e koalicionit antifashist të popujve me 
Bashkimin Sovjetik në krye, ishte një mbështetje 
e fuqishme dhe një garanci e jashtme për fitoren 
e popullit kryengritës shqiptar të udhëhequr nga 
PKSH. «Të popullarizojmë luftën e drejtë që ndje-
kin Bashkimi Sovjetik, Anglia dhe Shtetet e Ba-
shkuara të Amerikës,- vinte detyrë Konsulta I 
e Aktivit të PKSH, në prill 1942. - Të lidhim sa 
më ngushtë Luftën tonë Nacionalçlirimtare me 
këtë luftë... Të popullarizojmë rolin e pararojës 
së URSS-it në këtë luftë çlirimtare». 

«Qëllimi i kësaj lufte patriotike të mbarë po-
pullit kundër skllavëruesve fashistë nuk është ve-
tëm për të zhdukur rrezikun, që kanos vendin to-
në, por edhe të ndihmojë gjithë popujt e Evropës 
që lëngojnë nën thundrën e fashizmit». 

j. V. STALIN 

Faksimile e Deklaratës së Komisariatit për 
Punët e Jashtme e datës 18.12.1942 «Mbi pa-
varësinë e Shqipërisë». 

Faksimile të deklarateve zyrtare të Fuqive të 
Mëdha mbi Shqipërinë, botuar në «Zëri i popu-
llit» Nr. 8, viti 1942, mbi njohjen e pavarësisë 
e të luftës së popullit shqiptar, të cilat dëshmoj-
në se që nga viti 1942 Shqipëria njihej si pjesë-
marrëse aktive e koalicionit të madh antifashist. 



Më 17-22 mars 1943, në Labinot të Elbasanit u mbajt Konferenca I e 
Vendit e PKSH. Aty u bë bilanci i luftës dhe i forcave të Partisë, ku u cak-
tua vija e Partisë, që duhej të ndiqej pas Konferencës I të Vendit. Nga 
Konferenca doli Komiteti Qendror Definitiv i Partisë Komuniste të Shqipë-
risë. Vendin kryesor, në gjithë punimet e konferencës, e zuri problemi i 
përgatitjes së popullit për kryengritjen e përgjithshme popullore dhe i or-
ganizimit të Ushtrisë Nacionalçlirimtare. 

Konferenca I e Vendit, e mbajtur në Labinot, është një ngjarje histo-
rike nga më të rëndësishmet e Partisë sonë. 



Enver Hoxha u zgjodh në Konferencën I të Vendit 

Sekretar i Përgiithshëm i PKSH 
Pamje e jashtme dhe e brendshme e shtëpisë, ku u 
mbajt Konferenca I e Vendit. 



Faksimile e Rezolucionit të Konferencës I të Ven-
dit të Partisë Komuniste Shqiptare. 

Lufta për çlirimin e Leskovikut, një nga bete-
jat e përgjakshme në vargun e panumërt të be-
tejave të forcave partizane kundër trupave ushta-
rake fashiste. Më 25 maj 1943, partizanët çliruan 
qytetin e Leskovikut. «Sytë e popullit, — shkruante 
buletini i lajmeve, — drejtoheshin nga partizanët 
dhe kudo gjëmonte parulla çlirimtare •Vdekje 
Fashizmit! Liri Popullit !» 



Luftëtarë të batalioneve portizane të krijuara para 
formimit të Shtabit të Përgjithshëm. 

Shoku Enver Hoxha në mes të partizanëve të 
batalionit «Hakmarrja», 

Faksimile e Thirrjes së KO të PKSH, më 7 prill 1943. 

Vendimet e Konferencës I të Vendit i dhanë një hov të paparë zma-
dhimit dhe forcimit të Ushtrisë Nacionalçlirimtare, e cila u bë një fuqi 
e tmerrshme kundër pushtuesve dhe tradhtarëve. 

Në të gjitha anët e vendit u krijuan çeta të reja dhe batalione parti-
zane nga bashkimi i dy-tre çetave. Në maj u krijuan në qqrkun e Korçës: 
batalioni «Ali Kelmendi», batalioni «Thëmistokli Gërmenji», batalioni «Fuat 
Babani», batalioni «Çlirimi», batalioni «Hakmarrja», Batalioni i Mokrës; në 
qarkun e Elbasanit: Batalioni i Dumresë dhe Batalioni i Çermenikës; në 
qershor u krijuan në qarkun e Vlorës: batalioni «Halim Xhelo» dhe bata-
lioni «lsmail Qemali»; në qarkun e Elbasanit: Batalioni i Martaneshit; në 
qarkun e Beratit: batalioni «Riza Cerova», Batalioni i Kuçovës dhe Bata-
lioni i Myzeqesë; në korrik u krijuan në qarkun e Shkodrës: batalioni «Perlat 
Rexhepi»; në qarkun e Dibrës: Batalioni i Dibrës; në qarkun e Gjiroka-
strës: batalioni «Naim Frashëri» dhe batalioni «Çamëria»; në qarkun e El-
basanit: Batalioni i Bërzeshtës. Batalione të tjera ishin në formim e sipër. 
Në korrik 1943 numri i partizanëve në çetat dhe batalionet e rregullta 
arrinte në 10.000 luftëtarë. Dyfishi i këtij numri vepronin në çetat vullne-
tare territoriale të fshatrave. 



Luftëtarë të batalioneve partizane të krijuara para formimit të Shtabit të Përgjithshëm. 



Në Pezë e Mallakastër (qershor-korrik 1943), 
forcat partizane, të përkrahura nga populli, shpar-
talluan ushtritë e shumta të pushtuesit, që u sulën 
me zjarr dhe hekur për të asgjësuar Lëvizjen Na-
cionalçlirimtare në këto krahina. 

Shoku Enver Hoxha në mes të luftëtarëve të Botalionit të Mokrës. 

Tom Kola, anëtar i Komi-
tetit Qarkor të Rinisë Komu-
niste të Shkodrës, rënë heroi-
kisht më 19 prill 1943. Hero 
i Popullit. 





Luftëtarë të batalioneve partizane të krijuara para 

formimit të Shtabit të Përgjithshëm. 



Asim Zeneli, komisar i çetës 
«Hgjredin Tremishti», rënë heroi-
kisht. në Grykën e Mezhgoronit, 
më 2 korrik 1943. Hero i Popullit. 

Luftëtorë të batalioneve partizone të krijuara para formimit të Shtabit të Përgjithshëm. 

Më 2-4 korrik 1943, repartet partizane të qarqeve 
Korçë, Gjirokastër dhe Bergt kryen një goditje në 
shkollë të gjerë kundër ushtrisë italiane në rrethin 
e Përmetit, në zonën Përmet-Kuqar-Grykë e Mezh-
goranit-Qgfg e Kiçokut. Lufta e Përmetit kg qenë 
një epope e lavdishme e popullit kryengritës dhe 
një grusht i rëndë për fashistët italianë. 



Gryka e Mezhgoranit G. Madhi 



Më 6 korrik 1943, partizanët shqiptarë kryen 
goditjen e parë kundër forcave pushtuese gjer-
mane gjatë rrugës Korçë-Janinë, në fshatin Bar-
mash të Kolonjës. Xhelatët nazistë u lëshuan 
fshatrave të afërta duke vrarë njerëz të popullit 
dhe duke djegur shtëpi. 

Vetëm në fshatin Borovë ata pushkatuan 107 
vetë, midis të cilëve shumë gra dhe fëmijë. 



Më 10 korrik 1943, me vendim të Këshillit të Përgjithshëm Nacionalçlirim-
tar, në Labinot të Elbasanit u shpall krijimi i Shtabit të Përgjithshëm të UNÇSH. 
Dita e 10 korrikut ka hyrë në historinë e popullit shqiptar si dita e Ushtrisë Po-
pullore Shqiptare. 

«Formimi i Shtabit të Përgjithshëm shënon një ngjarje me rëndësi historike 
për zhvillimin e mëtejshëm të luftës së armatosur të popullit tonë kundër okupato-
rëve, për formimin e Ushtrisë sonë Nacionalçlirimtare. Pas formimit të Shtabit të 
Përgjithshëm u organizuan shtabet e qarqeve dhe të zonave. U kalua nga faza e 
çetave dhe e batalioneve në fazën e brigadave partizane... 

Me formimin e Shtabit të Përgjithshëm filloi një etapë e re e luftës për 
çlirimin e vendit; kryengritja e përgjithshme e popullit kundër okupatorit kishte fi-
lluar». 

ENVER HOXHA 



Enver Hoxha, organizues dhe udhëheqës i UNÇSH. 

Faksimile e Procesverbalit të mbledhjes së parë të Shtabit të Përgjithshëm për 
organizimin e Ushtrise Nacionalçlirimtare Shqiptare. 

Faksimile e Proklamatës së Këshillit të Përgjithshëm Nacionalçlirimtar dhe e Shtabit 
të Përgjithshëm drejtuar popullit shqiptar mbi krijimin e Shtabit të Përgjithshëm te 
UNÇSH, 10 korrik 1943. 



Enver Hoxha, Komisar Politik i Shtabit të Përgjithshëm të Ushtrisë Nacionalçlirimtare Shqiptare. Spiro Moisiu, Komandant i Shtabit të Përgjithshëm 
të Ushtrisë Nacionalçlirimtare Shqiptare. 

Ndërtimi i Ushtrisë Nacionalçlirimtare u krye në bazë të di-
rektivave të Konferencës I të Vendit të PKSH dhe të Komitetit 
Qendror të PKSH, të urdhrave dhe udhëzimeve të Shtabit të Për-
gjithshëm. 

U ngritën shtabet e grupeve në qarqet (ose shtabet e qar-
qeve) Berat, Durrës (përfshinte Kavajën, Pezën, Shijakun, Peqinin 

'dhe njihej zakonisht me emrin Shtabi i Grupit të Pezës), Elbasan, 
Dibër (përfshinte edhe Kukësin), Shkodër (përfshinte Tropojën, 
Malësinë e Gjakovës), Krujë (përfshinte edhe Matin me Kthellën). 
Për qarqet Vlorë e Gjirokastër u formua një shtab i vetëm me 
emrin Shtab i Zonës I Operative. Ndërsa shtabi i Grupit të Korçës 
qe krijuar në qershor 1943. 

Pranë çdo shtabi u krijuan shërbimet e informacionit, të ndër-
lidhjes, të shëndetësisë, të intendencës, të agjitacionit e propa-
gandës dhe gjykata ushtarake. 

Formacionet e U N Ç S H ishin çeta, batalioni dhe brigada. 

Faksimile e Urdhrit të Shta-
bit të Përgjithshëm për orga-
nizimin e Ushtrisë Nacional-
çlirimtare Shqiptare. 



«10 Korrik 1943. Formimi i Shtabit të Përgjithshëm» G. Modhi 



Luftëtarë dhe kuadro të batalioneve partizane të qarkut të Tiranës. Në këtë qark 
vepronin Grupi i Pezës dhe batalioni «Dajti». 
Në foto Nr. 3, në të majtë të Myslim Pezës, patrioti Esat Dishnica. 



Anëtarë të Shtabit të Zonës I Operative Vlorë-Gjirokastër. 
Nga e djathta në të majtë: Hysni Kapo, Fejzo Dervishi dhe 
Shefqet Peçi. 

Luftëtarë dhe kuadro të batalioneve partizane të Zonës I Operative 
Vlorë-Gjirokastër. Në këtë zonë vepronin batalionet «Asim Zeneli», «Baba 
Abaz», «Misto Mame», «Thanas 2iko», «Çamëria» ose «Thoma Lulo» , «Naim 
Frashëri», «Perlat Rexhepi», «Halim Xhelo», «lsmail Klosi», «Petro Sota» dhe 
«Ismail Qemali». Këto batalione, në nëntor 1943, u bashkuan dhe formuan 
Grupin I, Grupin II, Grupin III, Grupin IV dhe Grupin V. 

Mbrojtja popullore e Konispolit, 
në gusht 1943, kundër nazistëve 
gjermanë, që kërkonin të depërto-
nin në tokën shqiptare në rajonin 
e Konispolit, u kurorëzua me sukses 
dhe trupat gjermane u kthyen në 
tokën greke me humbje të mëdha. 



Memo Meto 
Hero i Popullit 

Luftëtarë dhe kuadro të batalioneve partizane të Zonës I Operative. 

Kastriot Muço 

Hero i Popullit 



Luftëtarë dhe kuadro të batalioneve partizane të Zonës I Operative. 



Skënder Çaçi 
Heroi i popullit 

Luftëtorë dhe kuadro të batalioneve partizane 
të qarkut të Korçës. Në këtë qark vepronin bata-
lionet: «Ali Kelmendi», «Themistokli Gërmenji», «Çli-
rimi», «Hakmarrje», «Fuat Babani», «Reshit Çolla-
ku», «Tomori», «Qamil Panariti», «6 Dëshmorët», 
«Shqiponja» dhe «Skënder Çaçi». 

Në foto Nr. 2 ndodhen, midis të tjerëve, Sali 
Mborja, Mihal Lako, Paisi Vodica. 



Fahri Ramadani. 
Hero i Popullit. 

Luftëtarë dhe kuadro të botalioneve partizane 
të Shkodrës e të Tropojës. 

Lufta e Reçit, një nga veprimet luftarake më 
të rëndësishme të UNÇSH, në gusht të vitit 
1943. Forcat e batalionit «Perlat Rexhepi», në 
bashkëpunim me popullsinë vendase, shparta-
lluan trupat fashiste italiane prej 1200 vetësh, 
duke u shkaktuar humbje të rënda. 



Margarita Tutulani, Dino Ka-
lenja, Ajet Xhindole. Heronj të 
Popullit. 

Luftëtarë dhe kuadro të batalioneve partizane të qarkut të 
Beratit. Në këtë qark vepronin batalionet «Riza Cerova», «Rinia», 
«Tefik Lapani», «Myzeqeja», «Kuçova», «Shpiragu» dhe «Vojo 
Kushi». Në nëntor-dhjetor 1943, këto batalione u bashkuan dhe 
formuan Grupin I, Grupin II dhe Grupin III. 



Nga 31 korriku deri më 4 gusht 1943, Çeta 
partizane e Matit me 3000 matjanë të arma-
tosur sulmoi garnizonin fashist në Burrel dhe 
Qafën e Buallit, duke çliruar dhe qytetin e 
Burrelit. Më 4 gusht Batalioni i Dibrës çliroi 
Zerqanin dhe dy javë më vonë sulmoi dhe u 
shkaktoi dëme të mëdha forcave kryesore të 
një divizioni italian, që orvatej të kalonte nga 
Dibra në Mat. Në të njëjtën kohë partizanë 
të Çetës së Matit, të Çetës së Dajtit dhe të 
Çetës Krujë-lshëm i bënë një pritë të fortë në 
Qafështamë kolonës së ushtarëve që vinte 
nga Kruja në Burrel, për t'i ardhur në ndihmë 
garnizonit të rrethuar në Burrel. 

Ngjarjet e gushtit në Mat, Dibër e Qafë-
shtamë treguan forcën e reparteve partizane 
dhe të popullit kryengritës të këtyre zonave. 

Luftëtarë dhe kuadro të batalioneve partizane të 
qarkut të Dibrës dhe Kukësit. Në këtë qark vepronin 
Batalioni i Dibrës «Rinia» ose «Nazmi Rushiti», Çeta 
e Lumës dhe Çeta e Hasit. 



Shejnaze Juka. 

Heroinë e Popullit. 

Luftëtarë dhe kuadro të batalioneve partizane të 
qarkut të Elbosanit. Në këtë qork vepronin: Batalioni 
i Çermenikës, i Dumresë, i Vërçë-Sulovës, i Bërzeshtës 
dhe i Martoneshit. 

Në foto Nr. 2, File Musaj (i katërti nga e djathta 
në këmbë) 

Në foton Nr. 3. në mes Tomor Sinani, sekretar 
politik i Komitetit Qarkor për Elbasanin. 



Luftëtarë dhe kuadro të batalioneve partizane të Krujës dhe të Matit. Në këtë krahinë 
vepronin: batalioni «Krujë-lshëm» dhe Çeta e Matit. 

Në foton 1, në plan të parë, ulur, Rexhë Deliu, Hero i Popullit. 



«Sulm partizan». F. Haxhiu. 



Brigada I Sulmuese u krijua më 15 gusht 1943, 
në Vithkuq të Korçës me partizanë nga të gjitha 
qarqet e Shqipërisë. 

«Brigada I Sulmuese partizane u dallua në luf-
timet e saj të paprera, të guximshme, dërrmuese për 
okupatorin e truallit tonë dhe për tradhtarët e ven-
dit. Shpirti i lartë i sakrificës dhe i vetëmohimit në 
shërbim të çështjes së madhe, nga e cila varet jeta 
ose vdekja e popullit tonë, ka shkëlqyer si një yll 
mbi Brigadën I Sulmuese partizane, dhe në çdo 
luftë dhe përpjekje, në ditët e mira dhe të vështira 
të asaj brigade, heroizmi, dashuria e madhe për 
popullin tonë, urrejtja për okupatorin e kanë udhë-
hequr Brigadën I drejt rrugës së fitores së sigurt të 
armëve tona. Brigada I Sulmuese partizane me 
vrullin e saj luftarak ka qenë tmerr për okupatcrin 
e tradhtarët e vendit dhe shprehja më e gjallë e 
vullnetit të një populli më këmbë për të mbrojtur 
dhe fituar të drejtat e tij». 

ENVER H O X H A 



Brigada I Sulmuese u nderua nga Partia dhe nga Pre-
sidiumi i Kuvendit Popullor me titullin «Hero i Popullit», me 
këtë motivacion: 

«Për heroizmin e lartë masiv të luftëtarëve të saj dhe 
për shërbimet e shquara në çlirimin e atdheut nga pushtue-
sit fashistë e tradhtarët dhe për vendosjen e pushtetit po-
pullor. 

Me luftën dhe veprimtarinë e saj revolucionare, si for-
macioni i parë i madh i Ushtrisë Nacionalçlirimtare, ajo u 
bë shembull për gjithë repartet dhe njësitë partizane, duke 
korrur fitore pas fitoreje mbi armiqtë dhe duke fituar një 
dashuri të zjarrtë dhe një mbështetje të pakufishme nga 
masat e gjera të popullit...» 

Mehmet Shehu, komandant i Brigadës I Sulmuese. 
Hero i Popullit. 

Pamje nga inaugurimi i Bri-
gadës I Sulmuese. Në inaugurim 
mori pjesë shoku Enver Hoxha. 



Shoku Enver Hoxha në tribunë, ditën e inaugurimit të Brigadës I Sulmuese. 
Shoqja Fiqret Sanxhaktari përshëndet krijimin e Brigadës në emër të gra-
ve antifashiste. 

Brigada I Sulmuese parakalon përpara përfaqësuesve të 
KQ të PKSH, Shtabit të Përgjithshëm dhe popullit të qarkut të 
Korçës. 



Luftëtarë të Brigadës I Sulmuese. Heronj 
të Popullit: 

Xheladin Beqiri, Gjok Doçi, Fejzi Micolli, 
Inajete Dume, Myslym Shyri, Estref Caka 
(Osoja). 

Lista e anëtarëve të Partisë të Brigadës I S shkruar nga shoku Enver. 

Më 26 gusht 1943, forca të mëdha armike prej 
10 000 vetësh, me ortileri dhe aviacion sulmuan 
Vithkuqin. Brigada I Sulmuese së bashku me 
batalionet e qarkut të Korçës u përlesh me ar-
mikun për 4 ditë rresht. Nga zjarri i armëve par-
tizane armiku u tërhoq, pasi la në fushën e luftës 
200 të vrarë dhe shumë material luftarak. 



Shtypi i Partisë gjatë Luftës Nacionalçlirimtare u bë një armë e fu-
qishme për edukimin politik, ushtarak të partizanëve dhe të masave të gje-
ra popullore. Ai shërbeu si një tribunë për demaskimin e planeve të pu-
shtuesve e tradhtarëve, duke ngjallur tek populli urrejtjen e pakufishme 
për armiqtë e vendit. Me dhjetëra mijëra trakte, komunikata, përhapeshin 
anembanë vendit. Përveç «Zërit të popullit» dolën edhe organe të tjera si 
«Kushtrimi i lirisë», «Bashkimi», si dhe dhjetëra organe të njësive partizane. 
Lufta me pendë sikurse lufta me armë luajti një rol shumë të rëndësishëm 
për bashkimin politik të popullit rreth Frontit Nacionalçlirimtar të udhë-
hequr nga Partia Komuniste, rriti besimin në fitore, ngriti popullin peshë 
në luftën e përgjithshme të armatosur. 



Nën ndikimin e drejtpërdrejtë të luftës çli-
rimtare të popullit dhe nën udhëheqjen e Par-
tisë Komuniste lindi një letërsi e re politike dhe 
artistike me tipare krejt të reja. Artikujt publi-
cistikë të shokut Enver Hoxha në «Zërin e po-
pullit», në «Bashkimi» dhe në organe të tjera 
janë model i kësaj letërsie. 

Shumë të dashura për popullin gjatë viteve 
të luftës ishin: këngët revolucionare, vjershat 
patriotike, himnet dhe marshet partizane. Vepra 
letrare, që u bë më popullore gjatë Luftës Na-
cionalçlirimtare, është «Epopeja e Ballit Kom-
bëtar» e Shevqet Musarajt (Buburicka). 



Faksimile e Urdhrit të Shtabit të Përgjithshëm, dërguar ko-
mandave të shtabeve të qarqeve për ngritjen e spitaleve par-
tizane. 



«Shokët». O. Paskali. 



Jeta në repartet partizane ishte për luftëtarët e lirisë një shkollë e 
vërtetë. Në pushimet e shkurtra midis luftimeve, në repartet partizane bë-
hej një punë e madhe për edukimin politik të luftëtarëve, për ngritjen e 
tyre kulturore dhe arsimore, për brumosjen e tyre me një moral të shën-
doshë partizan. 

Pastërtia morale e partizanëve plotësohej me ndershmërinë dhe drej-
tësinë shembullore të tyre në marrëdhëniet me masat popullore. 



1 Grupi teatral i një reparti partizan jep shfaqje për partizanët dhe popullin. 

2 Partizanët ndihmonin fshatarët në punët e tyre të përditshme. 



Konferenca II Nacionalçlirimtare u mblodh në Labinot të Elbasanit, më 
4-9 shtator 1943, me iniciativën e KQ të PKSH dhe me vendim të Këshillit 
të Përgjithshëm Nacionalçlirimtar. Ajo shënoi një etapë të rëndësishme në 
thellimin e procesit revolucionar të luftës, në bashkimin politik të popullit 
shqiptar rreth Frontit Nacionalçlirimtar, në zgjerimin e luftës së armatosur, 
në forcimin e pushtetit nacionalçlirimtar, në zgjerimin e bazës demokratike 
dhe centralizmin e pushtetit popullor dhe vendosi që «Këshillat Nacional-
çlirimtare të njihen si i vetmi pushtet i popullit në Shqipëri». 

Konferenca II Nacionalçlirimtare njohu organizatat e Bashkimit të 
Rinisë Antifashiste, të Bashkimit të Grave Antifashiste, të Bashkimit të Uni-
versitarëve Antifashistë, të krijuara në verë të vitit 1943 nën udhëheqjen e 
Partisë Komuniste, si pjesë përbërëse të Frontit Nacionalçlirimtar. 



Enver Hoxha, udhëheqës i punimeve të Konferencës II Nacionalçlirimtare. 



Shoku Enver Hoxha në mes të delegatëve në ditët e Konferencës II Nacionalçlirimtare 
në Labinot, midis të cilëve ndodhen Nako Spiru, Ollga Plumbi, Mustafa Xhani, Medar 
Shtylla, Spiro Koleka, Ethem Barhani, Fetah Ekmeçiu. 

Faksimile e Rezolucionit të Konferencës II Nacionalçlirimtare. 



«Tregim nga Lufta Nacionalçlirimtare» N. Zajmi 



Partizanë shqiptarë të Brigadës I e italianë të batalionit «Antonio Gramshi». 

Faksimile e Thirrjes së Këshillit të Përgjithshëm Nacionalçlirimtar dhe 
Shtabit të Përgjithshëm të Ushtrisë Nacionalçlirimtare drejtuar popullit shqip-
tar, me rastin e kapitullimit të Italisë. 

Ushtarë italianë, dorëzuar reparteve partizane. 



Shënim: 
Diç i tu ra e fotos lart i 

t akon fotos poshtë dhe 
anas je l l t a s . 

Forca të Brigadës I Sulmuese në 
Beratin e çliruar penxohësisht. 

Kur kapitulloi Italia, më 8 shtator 1943, U N Ç S H ndodhej në mësymje në çdo 
kënd të atdheut. Me luftë të përgjakshme, forcat partizane çliruan qytetet Berat, 
Gjirokastër, Përmet, Delvinë, Sarandë, Pogradec, Krujë, Peshkopi e Dibër. Në gji-
thë territorin e çliruar këshillat nacionalçlirimtare njiheshin nga masat popullo-
re si i vetmi pushtet politik në Shqipëri. Me kapitullimin e Italisë, Shtabi i Për-
gjithshëm i U N Ç S H u bëri thirrje Komandës së Lartë Italiane dhe gjithë trupave 
të pushtimit, që të fillonin luftën përkrah U N Ç S H ose përndryshe të dorëzonin 
armët. Por Komanda Italiane u dha urdhër reparteve që të dorëzoheshin te trupat 
gjermanë. Vetëm 15.000 ushtarë italianë iu dorëzuan U N Ç S H dhe nga këta 1500 
pranuan vullnetarisht të luftonin me armë në dorë në rreshtat e U N Ç S H , ku u 
pritën si vëllezër e shokë lufte. 

Pamje nga Gjirokastra e çliruar përkohësisht nga UNÇSH. 



Më 9 shtator 1943, vendin e ushtrisë pushtuese italiane e zuri ushtria 
gjermane. Rreth 70 mijë ushtarë hitlerianë shkelën në tokën shqiptare. Me 
pushtimin e Shqipërisë nga Gjermania hitleriane filloi një periudhë edhe 
më e rëndë për Luftën Nacionalçlirimtare në Shqipëri. 

Populli shqiptar, i bashkuar në Frontin Nacionalçlirimtar, i priti kudo 
me luftë agresorët nazistë gjermanë. Ai nën udhëheqjen e Partisë Komu-
niste vazhdoi luftën e vet deri në fitoren përfundimtare mbi pushtuesit e 
tradhtarët. 



Partia Komuniste e Shqipërisë, Këshilli i Përgjith-
shëm Nacionalçlirimtar dhe Shtabi i Përgjithshëm u bënë 
thirrje popullit shqiptar dhe Ushtrisë Nacionalçlirimtare 
të godisnin pa mëshirë dhe kudo pushtuesit e rinj, fa-
shistët gjermanë. «Rrëmbeni armët, — thuhej në një nga 
këto thirrje, — i bini armikut me tërbim në fshatra, krahi-
na, në qytete e kudo që ta gjeni, goditeni për vdekje në 
rrugë, në kazerma, në të gjitha qendrat; hapini dyert e 
kampeve dhe të burgjeve, shkatërroni krejt makinën sklla-
vëruese të tij, thyeni zinxhirët e robërisë.» 

Agresorët gjermanë populli shqiptar i pret kudo me luftë. 

Lufta e Drashovicës, 14-15 shtator 1943, një nga luftimet 
më të ashpra të zhvilluara kundër pushtuesve gjermanë në ditët 
e para të pushtimit. 

Lufta e Krujës më 22-24 shtator 1943, një tjetër faqe ë lav-
dishme në vargun e gjatë të betejave kundër hordhive naziste 
në javët e para të pushtimit. 



Agresorët gjermanë duke hyrë në tokën shqiptare. 

Pushtuesit hitlerianë u pritën miqësisht vetëm nga tradhtarët e atdheut, 
të cilët u shërbyen atyre njësoj si pushtuesve fashistë italianë. 



Pushtuesit gjermanë ndoqën taktikën 
e mashtrimit të popullit shqiptar me anë 
«të krijimit të shtetit shqiptar të pavarur». 
Për këtë qëllim, mblodhën më 16 tetor 
1943 një asamble kuislingësh, e cila du-
hej të shpallte «pavarësinë e Shqipërisë» 
dhe të krijonte një «regjencë» dhe një 
«qeveri shqiptare», aleate të Gjermanisë. 
Populli shqiptar me Partinë Komuniste 
në krye u dha armiqve përgjigjen e vet 
të vendosur: luftë pa kompromis kundër 
pushtuesve hitlerianë e tradhtarëve deri 
në çlirimin e plotë të vendit dhe në ndër-
timin e një Shqipërie Demokratike Po-
pullore. 

Faksimile e traktit, që njofton goditjen e asamblesë tradhtare nga arti-
leria e Brigadës III S të UNÇSH. 

Me urdhër të drejtpërdrejtë të shokut Enver Hoxha, artileria e Briga-
dës III Sulmuese, më 18 tetor 1943. goditi që nga kodrat e Saukut (në jug 
të Tiranës) godinën ku ndodhej e mbledhur asambleja tradhtare. 



ENVER HOXHA 



Në vjeshtë të vitit 1943, në të gjitha zonat e çliruara u 
zhvilluan zgjedhjet e leja të këshillave nacionalçlirimtare të 
fshatrave dhe krahinave. Në disa zona u zhvilluan konfe-
lencat e qarqeve, ku u zgjodhën këshillat nacionalçlirimtare 
të qarqeve. Radhët e këshillave u shtuan dhe u forcuan me 
njerëz besnikë të sprovuar në zjarrin e luftës, duke u futur 
kështu në to më shumë fshatarë të varfër dhe duke u bërë 
ato më luftarake. 

Këshillat nacionalçlirimtare të zgjedhura demokratikisht, 
i vetmi pushtet i popullit në Shqipëri. 

Faksimile e Letrës së KQ të PKSH dërguar komiteteve 
qarkore të Partisë për forcimin e pushtetit të këshillave 
nacionalçlirimtare. 



Në vjeshtë të vitit 1943, për herë të parë filluan të kryenin funksione 
pushteti këshillat nacionaiçlirimtare në qytetet e çliruara të Gjirokastrës, 
të Beratit, të Peshkopisë, Pogradecit, Përmetit, Sarandës, Delvinës, Tepe-
lenës. Në të gjitha qytetet e tjera (të pushtuara), këshillat nacionalçlirim-
tare vepronin në ilegalitet si organe të Frontit e të kryengritjes. 

Populli zgjedh përfaqësuesit e vet në këshillat 
nacionalçlirimtare. 



«Këshilltarët e Hekalit». F. Haxhiu 



Nën udhëheqjen e PKSH dhe në përputhje me vendimet e Kon-
ferencës II Nacionalçlirimtare, në të gjitha krahinat e çliruara dhe në 
qytetet e pushtuara u formuan këshillat e Bashkimit të Rinisë Antifa-
shiste Shqiptare (BRASH). Organizimi i shëndoshë i rinisë antifashiste 
i dha forcë e gjallëri të paparë pjesëmarrjes së saj në lëvizjen e ma-
dhe revolucionare, që kishte përfshirë anembanë Shqipërinë. 

Grupe të rinjsh komunistë e antifashistë, 
pjesëmarrës në Luftën Nacionalçlirimtare. 



Grup grash dhe të rejgsh partizane. 

Nëna dhe motra thurin veshje për luftëtarët e lirisë. 

Bashkimi i Grave Antifashiste Shqip-
tare (BGASH) grumbulloi masën e 
gjithë grave të vendit tonë në luftën 
për çlirimin kombëtar e atë shoqëror 
dhe luajti një rol shumë të rëndësi-
shëm në forcimin e Frontit Nacional-
çlirimtar. 



Një kontribut të çmuar në Luftën Nacionalçlirimtare dhanë edhe 
pionierët. Ata shpërndanin shtypin e Partisë dhe të Frontit Nacional-
çlirimtar, mblidhnin informata mbi armikun, kryenin detyra si ndër-
lidhës dhe merrnin pjesë në aksione të ndryshme luftarake. Mjaft pio-
nierë hynë e luftuan si partizanë në rreshtat e U N Ç S H . 

Enver Hoxha midis një grupi fëmijësh (vjeshtë 1943). 

Luftëtari partizan bënte edhe detyrën e mësuesit. 



«Ato që i kënduan Luftës» Andon Lakuriqi 



Me ardhjen e pushtuesve nazistë, i gjithë 
reaksioni u bashkua rreth tyre. Kuislingët e ka-
llëpeve të ndryshme, «Balli Kombëtar», «Legali-
teti» etj. shpresonin tani se me ndihmën e ushtrisë 
gjermane do ta shkatërronin Luftën Nacional-
çlirimtare të popullit shqiptar. «Balli Kombëtar» 
— shkruante shoku Enver Hoxha në nëntor 1943 -
po e lot hapët kartën e tradhtisë, ai është bërë 
një nga zyrat e Gestapos gjermane në Tiranë». 
Organizata tradhtare e «Legalitetit» bënte lojën 
e dyfishtë, nga njëra anë bashkëpunonte me 
forcat gjermane të pushtimit kundër Luftës Na-
cionalçlirimtare dhe nga ana tjetër mbante li-
dhje me misionet ushtarake angleze, të cilat nga 
ana e tyre përpiqeshin që të mbanin gjallë for-
cat dhe lëvizjet kundërrevolucionare në Shqipëri. 

Faksimile e Direktivave të KQ lë PPSH për qëndrimin kundrejt 
«Baliit Kombëtar», «Legalitetit», dërguar komiteteve qarkore të 
PKSH, më 3 nëntor 1943. 

Faksimile e artikullit të shokut Enver Hoxha, botuar në ga-
zetën «Bashkimi», në nëntor 1943. 



Faksimile e Rezolucionit të Kryesisë së Këshi-
llit të Përgjithshëm Nacionalçlirimtar mbi përjash-
timin e Abaz Kupit nga Këshilli i Përgjithshëm. 

Abaz Kupi, i zgjedhur anëtar i Këshillit 
të Përgjithshëm Nacionalçlirimtar në Kon-
ferencën e Pezës dhe më vonë anëtar i 
Shtabit të Përgjithshëm, kishte hyrë në 
Frontin Nacionalçlirimtar me qëllim që të 
minonte udhëheqjen e Partisë Komuniste 
dhe t'i impononte Frontit dhe Ushtrisë Na-
cionalçlirimtare politikën dhe strategjinë 
britanike. Si nuk ia arriti dot këtij qëllimi, 
fill pas kapitullimit të Italisë, ai doli nga 
Fronti dhe krijoi, me ndihmën e misioneve 
ushtarake angleze, «Partinë zogiste», që u 
shndërrua në «Legalitet». Njëkohësisht ai 
u shpall kundërshtar i Frontit Nacionalçli-
rimtar dhe nuk vonoi të hynte në bashkëpu-
nim me pushtuesit gjermanë dhe me qe-
verinë kuislinge për të shuar Lëvizjen Na-
cionalçlirimtare. Për shkak të kësaj tradh-
tie, Këshilli i Përgjithshëm e përjashtoi atë 
nga radhët e tij dhe të Shtabit të Përgjith-
shëm (dhjetor 1943), duke e shpallur «Le-
galitetin» organizatë tradhtare. 

Faksimile e një raporti të komandantit të trupave gjer-
monë në Shqipëri, gjeneralit Fen, dërguar eprorëve të tij, 
ku tregon se «Bandat nacionaliste shqiptare (balliste) japin 
një ndihmë efikase kundër komunistëve» dhe prandaj është 
i mendimit që të shtohen ndihmat në armatime e veshmbothje 
për bandat e «Ballit Kombëtar», të «Legalitetit» dhe për for-
cat e qeverisë kuislinge. 



Më 9 tetor 1943, në fshatin Ballha-
xhias të Pezës, me urdhër të Shtabit 
të Përgjithshëm të U N Ç S H u formua 
Brigada III Sulmuese me partizanë të 
qytetit e të qarkut të Tiranës. 

Partizanë të Brigadës III Sulmuese në marshim. 

Robër gjermanë të kapur nga forcat partizane 
të Brigadës III Sulmuese. 

Ylbere Bilibashi. 

Heroinë e Popullit. 



Enver Hoxha me luftëtarë të Brigadës II Sulmuese 

në ditën e inaugurimit. 

Në fshatin Shëngjergj të Tiranës, më 28 nën-
tor 1943, u formua Brigada II Sulmuese me par-
tizanë të rretheve të Tiranës, Elbasanit e të Be-
ratit etj. 

Partizanë të Brigadës II Sulmuese në marshim. 

Pamje nga inaugurimi i Brigadës II Sulmuese. 

Kozma Naska. 

Hero i Popullit. 



Shokët Enver Hoxha dhe Spiro Moisiu drejtojnë veprimet luftarake të forcave partizane. 



Komanda e trupave gjermanë të pushtimit 
zhvilloi një varg operacionesh ushtarake në dim-
rin e vitit 1943-1944, që të asgjësonte Ushtrinë 
Nacionalçlirimtare, të shkatërronte këshillat na-
cionalçlirimtare dhe Partinë Komuniste të Shqi-
përisë. Rreth 40 mijë ushtarë gjermanë, të gjitha 
bandat e ballistëve, të qeverisë kuislinge, të zo-
gistëve etj. morën pjesë në këto operacione. Lufta 
Nacionalçlirimtare kaloi në dimrin 1943-1944 pro-
vën më të rëndë. Në këtë provë doli fitimtar po-
pulli kryengritës shqiptar, Fronti dhe Ushtria N a -
cionalçlirimtare me Partinë Komuniste në krye. 
Plani i armiqve pësoi dështim të plotë. 

Rol vendimtar në dështimin e mësymjes së 
përgjithshme armike në dimrin e vitit 1943-1944 
luajti udhëheqja e drejtë dhe energjike e KQ të 
PKSH, e Shtabit të Përgjithshëm dhe persona-
lisht e shokut Enver Hoxha. 

Mësymja e përgjithshme armike e dimrit 1943-1944 

(nëntor 1943 - shkurt 1944). 



Terrori i egër i armikut, uria dhe mjerimet në dimrin e 
viteve 1943-1944, nuk e ndanë poputlin kryengritës shqiptar 
nga Partia Komuniste dhe Fronti Nacionalçlirimtar, nuk e 
mposhtën vullnetin e tij të çeliktë për të luftuar dhe për të 
fituar. Populli u lidh edhe më tepër me Partinë dhe Ushtrinë 
e tij Nacionalçlirimtare. 



Tenda e Qypit F. Haxhiu 



Enver Hoxha, në ditët e kundërmësymjes partizane, në dimër të vitit 1943-1944. 

Komiteti Qendror i PKSH dhe Shtabr i Përgjithshëm i U N Ç S H me shokun 
Enver Hoxha në krye me anën e anëtarëve të vet, që i kishin shpërndarë nëpër 
zonat e ndryshme të vendit, ndiqnin zbatimin e urdhrave dhe të udhëzimeve, që 
kishin dhënë më parë, bënin vlerësimin e situatave nga ana ushtarake e politike 
dhe jepnin udhëzime të reja të nevojshme. Asnjëherë nuk u ndërpre kontrolli, 
ndihma dhe udhëheqja e tyre me gjithë kushtet jashtëzakonisht të rënda. 



Brigada IV Sulmuese u formua më 
28 dhjetor 1943, në Voskopojë, me parti-
zanë të qarkut të Korçës, në kulmin e më-
symjes së përgjithshme armike të dimrit 
1943-1944. 

Luftëtarë dhe kuadro të Brigadës IV Sulmuese. 
Në foton 2, shoku Rita Marko, i treti nga e majta, 
në këmbë; Josif Pashko i treti nga e majta, ulur. 



Pamje nga inaugurimi i Brigadës V Sulmuese. 

Hysni Kapo, komisar i Briga-
dës V Sulmuese. Hero i Popullit. 



Luftëtarë dhe kuadro të Brigadës V Sulmuese, midis të cilëve shokët hysni Kapo 
(i treti nga e djathta në këmbë), Manush Myftiu (i treti nga e djathta, ulur), Shefqet 
Peci (i dyti nga e majta, në këmbë), Kadri Hazbiu (i treti nga e djathta, në këmbë). 

Luftëtarë dhe kuadro të Brigadës V S. 

Më 20 janar 1944, u inaugurua Briga-
da V Suimuese në Tërbaç me luftëtarë të 
qarkut të Vlorës. Për luftën e saj me vetë-
mohim dhe heroizëm të lartë kundër push-
tuesve fashistë dhe tradhtarëve i është dhë-
në titulli «Hero i Popullit», me këtë motiva-
cion: 

«Për luftën e saj me vetëmohim dhe he-
roizëm të lartë kundër pushtuesve fashistë 
dhe tradhtarëve, për kontributin e shquar 
që ajo ka dhënë në çlirimin e atdheut dhe 
në vendosjen e pushtetit popullor. 

Ajo i ka përmbushur kurdoherë me tri-
mëri të pashembullt, me besnikëri të pa-
kufishme detyrat e mëdha luftarake e po-
litike ndaj popullit e Partisë dhe ka treguar 
në të njëjtën kohë një frymë të thellë të 
internacionalizmit proletar, kur Komandanti 
i Përgjithshëm e ngarkoi atë të shkonte tok 
me njësi të tjera të Ushtrisë Nacionalçli-
rimtare për të ndihmuar në çlirimin e po-
pujve të Jugosllavisë...» 

Abaz Shehu, Dervish Hekali, Llambro Andoni 
Laze Nuro, Hysen Çino, Zonja Çurre, Nimete 
Progonati. Heronj të Popullit. 



Brigada VI Sulmuese u formua më 26 
janar 1944 me partizanë të Zonës I Ope-
rative Vlorë-Gjirokastër. Për plotësimin me 
heroizëm të lartë dhe me vetëmohim të de-
tyrave të saj të mëdha luftarake e politike 
i është dhënë titulli «Hero i Popullit», me 
këtë motivacion: «Për plotësimin me heroi-
zëm të lartë dhe me vetëmohim të detyrave 
të saj të mëdha luftarake e politike, për 
kontributin e shquar në çlirimin e atdheut 
nga pushtuesit fashistë e tradhtarët dhe në 
vendosjen e pushtetit popullor. Ajo ka luf-
tuar gjithnjë me trimëri të rrallë dhe ka 
treguar një besnikëri të pakufishme ndaj 
popullit e Partisë, duke korrur fitore të 
shkëlqyera mbi armiqtë dhe duke mbajtur 
gjithnjë lart emrin e Ushtrisë Nacionalçli-
rimtare. Ajo ka kryer gjithashtu me nder 
dhe me një frymë të thellë internacionalizmi 
detyrën që i ngarkoi asaj Komandanti i 
Përgjithshëm tok me njësi të tjera të U N Ç S H , 
për të ndihmuar në çlirimin e popujve të 
Jugosllavisë». 

Mustafa Matohiti (nga e djathta), komisar i Brigadës VI Sul-
muese, Heroi i Popullit. Haki Toska, zëvendëskomisar i Brigadës 
VI Sulmuese. 

Kuadro dhe luftëtarë të Brigadës VI Sulmuese. 



Jaho Gjoliku, Meleq Gostinishti, Lefter Talo, Fato Berberi, 
Çelo Sinani, Mitro Xhani. Heronj të Popullit. 

Kuadro dhe luftëtarë të Brigadës VI Sulmuese. 



Shoku Enver Hoxha (i pari nga e majta) në ditët e para të janarit 1944. 

Pas operacionit të pushtuesve gjermane në Shqipërinë e Mesme, një gjendje shu-
më e rrezikshme u krijua për udhëheqjen e KQ dhe të Shtabit të Përgjithshëm me 
shokun Enver Hoxha, që mbeti e bllokuar në zonën Çermenike, Shëngjergj, Marta-
nesh. Nazistët e tradhtarët nuk lanë mjet pa përdorur për të zbuluar dhe asgjësuar 
udhëheqjen e Luftës Nacionalçlirimtare. Por ata nuk mundën. Shumë fshatarë i di-
nin bazat ku strehohej ajo, por asnjëri nuk u frikësua nga kërcënimet e armiqve 
dhe nuk e tradhtoi Partinë Komuniste dhe Shtabin e Përgjithshëm. Shoku Enver me 
udhëheqësit e tjerë të Partisë e të popullit përballuan me heroizëm e gjakftohtësi 
vështirësitë e jashtëzakonshme dhe me ndihmën e fshatarëve patriotë dolën nga rre-
thimi pa pësuar dëme. 

Edhe në kushtet e rrethimit, udhëheqja e Partisë dhe e Shtabit të Përgjithshëm 
mbajti lidhje të vazhdueshme me komitetet qarkore të Partisë, me shtabet e qarqeve 
dhe të njësive të Ushtrisë Nacionalçlirimtare. 

Këto lidhje mbaheshin duke kapërcyer një mijë pengesa e rreziqe. Korrierët, që 
bënin ndërlidhjen, kanë kryer një punë heroike, plot vetëmohim e theror. 

Nënë Zyhraja nga Orenja e 
Çermenikës. 

Kasollja e Galigatit në Shpat të 
Elbasanit. 



«Çajmë rrethime» F. Haxhiu. 



Në kuadrin e mësymjes së U N Ç S H një vend të posaçëm 
zë marshimi heroik i tre batalioneve të Brigadës I Sulmuese, 
me shokun Mehmet Shehu në krye, në shkurt-mars 1944, 
nga jugu, thellë në zonat e kontrolluara prej armiqve, në 
veri të Shkumbinit, për f i ardhur në ndihmë komandës së 
Shtabit të Përgjithshëm dhe udhëheqjes së Komitetit Q e -
ndror të Partisë me shokun Enver Hoxha, të bllokuar në 
Çermenikë. Vlerësimin e këtij marshimi e ka dhënë sho-
ku Enver Hoxha: «Inkursioni i Brigadës I thellë në zonat 
më reaksionare, që, me një marshim të shpejtë dhe plot 

rreziqe... kalon si rrufe nëpërmjet Skraparit, Mokrës, Çer-
menikës, Gollobordës, Martaneshit, Shëngjergjit, Pezës, 
Dumresë, Sulovës për t'i ardhur në ndihmë Shtabit të Për-
gjithshëm, ishte shprehja e besimit dhe e besnikërisë së 
ushtrisë sonë ndaj Komitetit Qendror të Partisë dhe Sekre-
tarit të Përgjithshëm të saj; ky ishte njëkohësisht dhe një 
diversion në shkallë të gjerë, që tronditiarmikun duke mos 
lejuar rifillimin e shpejtë të një operacioni të dytë nga 
forcat reaksionare në Shqipërinë e Mesme; ky forcoi besi-
min e popullit dhe shkatërroi demagogjinë e armikut, që 
trumbetonte se u shkatërrua Ushtria Nacionalçlirimtare-. 

Shoku Mehmet Shehu në ditët e marshimit të tre batalioneve të Brigadës I S. 

Pamje nga marshimi heroik i tre 
batalioneve të Brigadës I Sulmuese. 



Kuadro dhe luftëtarë të Brigadës VII Sulmuese. Në 
foton 1, shokët: Adil Çarçani, zëvendëskomisar (i 6-ti 
nga e djathta, në këmbë), Ramiz Alia përgjegjës i rl-
nisë i Brigadës VII S (i 6-ti nga e djathta, ulur). 

Pamje nga inaugurimi i Brigadës VII Sulmuese. 

Brigada VII Sulmuese u formua më 17 mars 
1944, në fshatin Vlush të Skraparit, me par-
tizanë të qarkut të Beratit, si edhe nga një 
numër partizanësh nga qarku i Gjirokastrës 
dhe i Korçës. 

Në rrethanat jashtëzakonisht të vështira, 
që shkaktoi mësymja e përgjithshme armike 
në dimrin 1943-1944, rreziku më i madh 
ishte të binte fryma luftarake sulmuese e re-
parteve dhe njësive partizane dhe të krijo-
hej kështu ndjenja për një pushim, për një 
çlodhje pas operacionit. Komiteti Qendror i 
Partisë dhe Shtabi i Përgjithshëm e mënja-
nuan një rrezik të tillë duke kërkuar nga 
Ushtria Nacionalçlirimtare të hidhej papritur 
në kundërmësymje. 

Kundërmësymja e reparteve të U N Ç S H 
e zhvilluar me sukses në janar-shkurt-mars 
1944, solli si përfundim çlirimin e të gjitha 
krahinavetë pushtuara gjatë operacionit ar-
mik në Shqipërinë e Jugut. 

Edhe në krahinat e tjera të Shqipërisë së 
Mesme e të Veriut, pushtuesit hitlerianë dhe 
tradhtarët nuk mundën ta shuanin Lëvizjen 
Nacionalçlirimtare, megjithëse këto krahina 
qëndruan edhe për një kohë të pushtuara 
nga armiqtë. Aty vepronin pa pushim njësitet 
partizane dhe shumë këshilla nacionalçli-
rimtare. 



Mësymja e UNÇSH në pranverë të vitit 1944 (prill-maj 1944). UNÇSH në prill-maj 
të vitit 1944 numëronte në radhët e saj 35000 partizanë. 



Theodhori Mastora. 
Hero i Popullit. 

Brigada VIII Sulmuese u formua më 25 prill 1944, në 
Sheper të Zagorisë me partizanë të Zonës I Operative Vlo-
rë-Gjirokastër. 

Pamje nga inaugurimi i Brigadës 

VIII Sulmuese. 

Luftëtarë dhe kuadro të Brigadës 

VIII Sulmuese. 



Në fshatin Sukë të rrethit të Përmetit, më 20 maj 1944, u 
formua Brigada XII Sulmuese me partizanë të Zonës I Operative 
Vlorë-Gjirokastër. 

Luftëtarë e kuadro të Brigadës XII Sulmuese. 



Faksimile e Qarkores së Shtabit të Për-
gjithshëm të UNÇSH mbi shërbi min e 
rojes. 

Shoku Enver Hoxha me luftëtarë të shërbimit 
të rojes pranë Shtabit të Përgjithshëm. 

Kompania e shërbimit të rojes pranë 
Shtabit të Përgjithshëm. 



Terrori i egër dhe masakrat çnjerëzore jo vetëm 
nuk e ndërprenë qëndresën e popullit në qytete, për-
kundrazi shtuan urrejtjen, dhe kjo qëndresë u forcua 
dhe u zgjerua më shumë. Organizatat e Partisë dhe 
njësitet guerile, me aksionet dhe veprimet luftarake, u 
bënë shpirti i papërkulshmërisë së popullit në qytete. 
Djegia e depove, vrasja e spiunëve, shpërndarja e 

trakteve mbanin lart moralin e popullit dhe shkakto-
nin panik në strofkat e armiqve. 

Lufta në qytete luajti një rol shumë të rëndësi-
shëm në arritjen e fitores përfundimtare të Luftës Na-
cionalçlirimtare të popullit shqiptar. Pas mësymjes 
pranverore të U N Ç S H u çelën perspektiva të qarta 
për çlirimin e qyteteve. 

Një moment nga lufta në qytete. «Atentatori». S. Papamihali. 

Ali Demi, Manush Alimani, Qeriba Derri, Persefoni Kokëdhima, Bule Naipi, torturuar për vdekje në burgjet e Gestapos. Heronj të Popullit. 



«Heroinat Bule Naipi e Persefoni Kokëdhima» L. Dhrami 



Më 24 maj 1944 u mbajt Kongresi I Antifashist Nacional-
çlirimtar në qytetin e Përmetit, i cili themeloi shtetin e ri shqiptar 
të demokracisë popullore. Kongresi zgjodhi Këshillin Antifashist 
Nacionalçlirimtar, si trupin më të lartë legjislativ dhe ekzekutiv 
në Shqipëri, si përfaqësuesin e sovranitetit të popullit e të shtetit 
shqiptar. Këshilli Antifashist i zgjedhur në Përmet ishte Kuvendi i 
parë Popullor i Shqipërisë. Kongresi krijoi gjithashtu Komitetin 
Antifashist Nacionalçlirimtar me atributet e qeverisë së përkoh-
shme. Komiteti Antifashist ishte qeveria e parë demokratike po-
pullore e Shqipërisë. President i Komitetit u emërua Enver Hoxha, 
Sekretar i Përgjithshëm i PKSH. 



Shoku Enver Hoxha duke mbajtur raportin në Kongresin e Përmetit. 

Faksimile e Raportit të shokut Enver Hoxha mbajtur në 
Kongresin e Përmetit. 



Faksimile e Deklaratës së Kongresit l Antifoshist Nacionalçlirimtar dhe 
e Vendimit Nr. 1, më 27 maj 1944. 



Shoku Enver Hoxha, President i Komitetit Antifashist Nacionalçlirimtar me Omer 
Nishanin (i treti nga e djathta) kryetar i Këshiliit Antifashist Nacionalçlirimtar, Medar 
Shtyllën (i pari nga e djathta) anëtar i Komitetit Antifashist Nacionalçlirimtar dhe Spiro 
Moisiun (i pari nga e majta) Shef i Shtabit Madhor të UNÇSH. 

Pamje nga zhvillimi i punimeve në Kongresin I Anti-
fashist Nacionalçlirimtar. 

Faksimile e Vendimit të Kryesisë së Këshillit Antifashist Na-
cionalçlirimtar mbi emërimin e shokut Enver Hoxha Komandant 
të Përgjithshëm të UNÇSH. 



Shtrirja e organizatave të BRASH, BGASH, të Këshillave nacional-
çlirimtare, njesive guerile etj. në maj 1944. 



Faksimile e Vendimit të Mbledhjes së parë të Këshillit Antifashist Nacionalçlirimtar, më 26 maj 1944. 

Shoku Enver Hoxha me anëtarë të tjerë të Këshillit të Përgjithshëm Antifashist 
Nacionalçlirimtar. Nga e djathta në të majtë: Hysni Kapo, Haxhi Lleshi, Myslym Peza, 
Omer Nishani, Spiro Moisiu. 



Nga e majta në të djathtë: Haxhi Lleshi, Spiro 
Koleka (anëtarë të Komitetit Antifashist Nacionalçli-
rimtar) dhe Gogo Nushi (anëtar i Këshillit të Përgjith-
shëm Nacionalçlirimtar) në ditët e Kongresit të Për-
metit. 

Grupe delegatësh duke dalë nga salla e Kongresit 
të Përmetit. 

Mehmet Shehu në ditët e Kongresit të Përmetit. 



Shoku Enver Hoxha midis një grupi delegatësh dhe partizanësh në ditët e Kongresit të Përmetit. 



Shoku Enver në ditët e Operacionit armik të Qershorit 1944. 

Faksimile e Urdhrit të ditës, dhënë 
UNÇSH nga shoku Enver Hoxha, Ko-
mandant i Përgjithshëm i UNÇSH. 



Më 28 maj 1944, Komandanti i Përgjithshëm Enver Hoxha 
i dha urdhër Ushtrisë Nacionalçlirimtare të hidhej në më-
symje të përgjithshme për çlirimin e plotë të Shqipërisë nga 
pushtuesit gjermanë dhe për shkatërrimin rrënjësor të «Ba-
llit Kombëtar», të «Legalitetit» dhe të gjitha forcave reak-
sionare. 

Plani i Komandës së Përgjithshme për çlirimin e plotë 
të vendit kishte për qëllim njëkohësisht të siguronte dësh-
timin e orvatjeve që bënte komanda anglo-amerikane e 
Mesdheut për të ndaluar kalimin në mësymje të për-
gjithshme të U N Ç S H dhe për të mënjanuar shkatërrimin 
e forcave reaksionare. Në plan parashikohej edhe ndjekja 
e trupave hitleriane përtej kufijve shtetërorë. 

Ditën që u lëshua urdhri për mësymjen e përgjith-
shme, filloi operacioni tjetër i madh i trupave gjermane. 
Armiqtë hodhën në mësymje katër divizione e gjysmë 
gjermane dhe disa mijëra xhandarë, ballistë e zogistë. 



Operacioni armik i Qershorit 1944 
përfundoi, ashtu si operacionet e dimrit, 
me disfatë për nazistët gjermanë dhe 
reaksionin. Ky operacion shërbeu si një 
provë tjetër e madhe e forcës së pathye-
shme të U N Ç S H e të popullit shqiptar. 
Ushtria Popullore doli edhe më e rritur 
dhe më e fortë, populli doli më i vendo-
sur për të vazhduar luftën deri në fito-
re, me besim dhe më të thellë tek udhë-
heqja e Partisë Komuniste. 



Enver Hoxha dhe Mehmet Shehu gjatë Luftës Nacionalçlirimtare. MAKRES 1943. F. Haxhiu 



Më 28 maj 1944 u krijua Divizioni I Sulmues. Në 
përbërjen e këtij Divizioni u futën Brigada I, IV dhe 
V Sulmuese dhe forca të tjera partizane të qarkut të 
Korçës e Beratit. 

Krijimi i Divizionit I Sulmues si njësia më e madhe 
ushtarake, në këtë kohë, luajti një rol kryesor në për-
mbushjen e detyrave të mëdha luftarake historike, që 
shtronte Komandanti i Përgjithshëm i U N Ç S H Enver 
Hoxha. Më 1 qershor 1944, shoku Enver Hoxha lëshoi 
urdhrin e mësymjes së Divizionit I Sulmues në Shqi-

përinë e Mesme e në Veri, mësymje që filloi më 26 qer-
shor 1944. Mësymja e Divizionit në Shqipërinë e Mes-
me dhe të Veriut shënoi dhe mësymjen e përgjith-
shme të U N Ç S H për çlirimin e plotë të atdheut. Luftë-
tarët e Divizionit, me mbështetjen e popullit, i shpar-
talluan forcat hitleriane e reaksionare dhe çliruan pje-
sën më të madhe të Shqipërisë së Mesme dhe qarkun 
e Dibrës me qytetet e Peshkopisë (29 korrik 1944) dhe 
Dibrës së Madhe (2 shtator 1944). 

Luftëtarë të brigadave partizane në përbërje të Divizionit t Sulmues. 



Reparte partizane të Divizionit I Sulmues gjatë kalimit në Shqipërinë e Mesme dhe të Veriut. 



Në fshatin Protopapë të malësisë së O p a -
rit, më 29 qershor 1944,u formua Brigada XV Sul-
muese me kuadro e partizanë të qarkut të Korçës. 

Kuadro dhe luftëtarë të Brigadës XV Sulmuese. 



Në qershor të vitit 1944, kur 
Divizioni I Sulmues luftonte he-
roikisht kundër pushtuesve gjer-
manë dhe tradhtarëve në Shqi-
përinë e Mesme, radistët parti-
zanë të këtij Divizioni, me apa-
ratet e zëna në luftë armikut, 
hynë në lidhje me Shtabin e 
Përgjithshëm të U N Ç S H , që gje-
ndej në jug të Shqipërisë. 

Kuadro dhe luftëtarë të brigadave të Divizionit II S. 



Më 8-14 gusht 1944, në Heimës të Skraparit u mblodh Kongresi I i 
Bashkimit të Rinisë Antifashiste Shqiptare (BRASH). Në këtë Kongres jehoi 
fuqishëm zëri i asaj rinie, e cila nën kushtrimin e PKSH qe e para që iu 
përgjigj thirrjes për të shpëtuar atdheun nga kthetrat e fashizmit. Rinia 
mbushi njësitet guerile të qyteteve, batalionet, brigadat, divizionet dhe 
tregoi shembull të lartë heroizmi dhe therori. 



Shoku Enver Hoxha pritet me dashuri të madhe nga delegatët e Xongresit. 



Shoku Enver Hoxha, në emër të Shtabit të Përgjithshëm dhe Komitetit 
Antitashist Nacionaiçlirimtar, përshëndet Kongresin I të BRASH. 

Pamje nga punimet e Kongresit I të BRASH. 



Nako Spiru duke mbajtur raportin në Kongresin I të Rinisë Antifashiste. Nga 
e majta në të djathtë: Nexhmije Xhuglini, Alqi Kondi, Ramiz Alia, Piro Kondi 

Shoku Ramiz Alia duke folur në Kongresin I të BRASH. 



Shoku Enver Hoxha dhe Nako Spiru, i zgjedhur President 
i BRASH, në ditët e Kongresit. 

Faksimile e fjalimit të shokut Enver Hoxha në Kongres. 



Pamje nga jeta e rinisë në ditët e Kongresit. 



Delegatë të Kongresit I të BRASH. 



«Shkolla partizane» S. Capo 



Hysni Kapo, 
komisar i Korparmatës I. 

Më 18 gusht 1944 u formua Korparmata I Sul-
muese e U N Ç S H . Formimi i Korparmatës I Sulmuese 
siguronte më mirë zbatimin e idesë së shokut Enver 
Hoxha për mësymjen e përgjithshme të U N Ç S H , që do 
të përfundonte me çlirimin e plotë të Shqipërisë. 

Partizanë të njësive të Korparmatës I. 



Partizanë të njësive të Korparmatës I. 



UNÇSH në mësymje të përgjithshme për çlirimin e plotë të Shqipërisë. 



Njësi partizane në ditët e mësymjes së përgjithshme të UNÇSH. 



Brigada XIV Sulmuese u formua më 
17 gusht 1944, në fushën e Sheperit të 
qarkut të Gjirokastrës me partizanë të 
qarkut të Gjirokastrës. 

Kuadro dhe luftëtarë të Brigadës XIV Sul-
muese. 



Liri Gero. 

Heroinë e Popullit. 

Brigada XVI Sulmuese u formua më 20 gusht 1944, në fsha-
tin Therepel të Beratit me partizanë të qarkut të Beratit si dhe 
me luftëtarë të Kurveleshit. 

Kuadro e luftëtarë të Brigadës XVI Sulmuese. 



Brigada XVIII Sulmuese u formua më 20 gusht 1944, në 

Sllatinë të Peshkopisë me partizanë të qarkut të Dibrës. 

Kuadro dhe luftëtarë të Brigadës XVIII Sulmuese. 

Ibe Palikuqi. 
Heroinë e Popullit 



Ndoc Dedo (Teli), Ndoc Mazi (Minuku), Naim Gjylbegu (Besniku), Hidajet Lezha (Hida), Ahmet Haxhia (Tigri). 

Më 21 gusht 1944 bien dëshmorë Heronjtë 
e Popullit Ndoc Deda, Ndoc Mazi, Naim Gjyl 
beau, Hidajet Lezha, dhe Ahmet Haxhia në 
Vig të Mirditës në luftë kundër qindra mer-
cenarëve të nazizmit gjerman. 

Ja se çfarë shkruanin ata në çastin e rë-
nies: 

«Të dashur shokë, 
Jena të rrethuem dhe po presim në çdo çast 

të na përshkojnë plumbat e tradhtarëve, por 
na kena da ma mirë me dhanë jetën si me 
le, se sa me tradhtue luftën që kena nisë. 
Nji herë thamë: «Ja vdekje ja liri!» Pra sho-
kë, ju do të ndjekni punën tonë prej ku po 
e lamë na, me guxim të pathyeshëm. 

Shokë, prej maleve të Mirditës ju çojmë 
përshëndetjet tona tue brohoritë të gjithë nji-
zani: «Vdekje fashizmitl — Liri popullit!» 

Të fala 
Të pesë shokët: Teli, Besniku, Tigri, Mi-

nuku, Hida». 

«Heronjtë e Vigut». Sh. Hadëri 



Brigada XIX Sulmuese u krijua më 30 gusht 1944, në Theollogo 

të Delvinës me partizanë të qarkut të Gjirokastrës. 

Kuadro dhe luftëtarë të Brigadës XIX Sulmuese. 



Oibro Sokoli. 

Heroinë e Popullit. 

Brigada XX Sulmuese u formua më 9 shtator 1944 në fshatin 

Protopapë të Korçës, me partizanë të qarkut të Korçës. 

Kuadro dhe luftëtarë të Brigadës XX Sul-
muese, midis të cilëve Riza Kodheli (i dyti 
nga e majta). 

Një grup luftëtarësh të Brigadës XX Sui-
muese pas shkatërrimit të një reparti nazist 



Brigada XXII Sulmuese u formua më 18 shtator 1944, në Pezë 
me partizanë të grupit të Pezës. 

Met Hasa, 
Hero i Popullit. 

Kuadro dhe luftëtarë të Brigadës XXII Sulmuese. 



Kuadro dhe luftëtarë të Brigadës XXIII Sulmuese. 

Më 21 shtator 1944, në Zall-Mner të qarkut të Tiranës u formua Bri-
gada XXIII Sulmuese, me partizanë të qarkut të Tiranës dhe të rretheve të 
Krujës e të Matit. 



Forcot portizane të Brigadës VII Sulmuese dhe të qarkut të Beratit, pas 
një lufte të përgjakshme, më 12 shtator 1944, çliruon qytetin e Beratit. Populli 
i Beratit teston i gëzuar çlirimin përfundimtar të qytetit. 

Më 18 shtator 1944, forcat partizane të Bri-
gadës XIV Sulmuese në bashkëpunim me Briga-
dën XIX Sulmuese dhe me luftëtarë të Zonës I 
Operative çliruan qytetin e Gjirokastrës. Parti-
zanë e popull të mbledhur në ditën e çlirimit 
të Gjirokastrës. 



Kuadro dhe luftëtarë të Brigadës XVII Sulmuese. 

Gogo Nushi (në mes) midis kuadrove të shtabit 
të Brigadës XVII Sulmuese. 

Brigada XVII Sulmuese u formua në Gjinar të Shpatit, më 
26 shtator 1944, me partizanë të qarkut të Elbasanit. 



Brigada XXIV Sulmuese u formua më 4 tetor 1944, në Bicaj 
të Lumës me partizanë të qarkut të Kukësit dhe të njësive të 
ndryshme të U N Ç S H . 

Kuadro dhe luftëtarë të Brigadës XXIV Sulmuese. 



Pamje nga inaugurimi i Brigadës IX Sul-
muese. 

Brigada IX Sulmuese u formua më 16 tetor 1944 në fshatin 
Lozhan të Gorës të qarkut të Korçës. 



Partizanët e Brigadës XII Sulmuese së bashku me luftëtarë 
të Qarkut të Vlorës, më 15 tetor 1944 çliruan përgjithmonë qy-
tetin e Vlorës. Po në tetor të vitit 1944 u çliruan Saranda, Delvina, 
Fieri, Lushnja. Populli i Vlorës feston ditën e çlirimit. 



Forcat e Brigadës II Sulmuese dhe të Brigadës IX Sulmuese 
më 24 tetor 1944 çliruan qytetin e Korçës. Në këtë kohë u çli-
ruan Erseka (22 tetor), Bilishti (24 tetor). Populli i Korçës pret 
me entuziazëm çliruesit. 



Më 20-22 tetor 1944, në qytetin e lirë të Beratit u zhvillua Mbledhja II 
e Këshillit Antifashist Nacionalçlirimtar të Shqipërisë, e cila vendosi shndë-
rrimin e Komitetit Antifashist në qeveri demokratike të Shqipërisë. Mbledhja 
e Beratit miratoi ligjin e ri mbi këshillat nacionalçlirimtare. Këtej e tutje 
këshillat do të kryenin detyra vetëm të pushtetit demokratik popullor. 
Fronti Nacionalçlirimtar do të krijonte organizatat e tij më vete. Një nga 
vendimet më të rëndësishme të Mbledhjes ishte miratimi i Oeklaratës mbi 
të drejtat e qytetarëve, që përbënte një dokument kushtetues të shtetit 
të ri të demokracisë popullore. Vendimet e Mbledhjes II të KANÇ 
ishin plotësimi dhe konkretizimi i mëtejshëm i vendimeve të Kongresit 
te Përmetit dhe shënonin një fitore të re të popullit shqiptar mbi fashiz-
min dhe reaksionin e brendshëm. 



Shoku Enver Hoxha dhe anëtarë të tjerë të Këshillit Antifashist 
Nacionalçlirimtar drejtohen për në sallën e Mbledhjes II të Këshillit 
Antifashist Nacionalçlirimtar. 



Shoku Enver Hoxha, kryetar i Qeverisë së Parë Demokratike, duke 
mbajtur raportin në Mbledhjen II të KANÇ. 

Pamje nga punimet e Mbledhjes së Beratit. 
Midis pjesëtarëve: Myslim Peza, Spiro Moisiu, Goqo Tashko, Musa Basha, Llazar Bozo, Qazim Kondi, Haki Stërmilli, Nuredin Aliu. 



Shoku Enver Hoxha dhe anëtarë të tjerë të Qeverisë 
së Parë Demokratike. Nga e majta në të djathtë: Mysl'tm 
Peza, Spiro Koleka, Medar Shtylla, Haxhi Lleshi. 

Faksimile e Deklaratës së Qeverisë Demo-

kratike të Shqipërisë bërë përpara Mbledhjes II të KANÇ. 



Populli i Beratit pret me dashuri shokun Enver Hoxha dhe udhëheqës të 
tjerë të Luftës Nacionalçlirimtare, pjesëmarrës në Mbledhjen II të KANÇ. 



Populli i Beratit pret me dashu;i shokun Enver Hoxha dhe udhëheqës të 
tjerë të Luftës Nacionalçlirimtare, pjesëmorrës në Mbledhjen II të KANÇ. 



Faksimile e fjalimit të shokut Enver Hoxha mbaj-
tur në Kongresin I të BGASH. 

Delegate nga të katër anët e Atdheut vijnë në Kongresin I të 
BGASH. Në foto Nr. 2, (në mes) Hilmie Kosturi. 



Më 4 nëntor 1944 në qytetin e lirë të Beratit u mbajt Kongresi I i 
Gruas Antifashiste Shqiptare. «Gruaja Antifashiste Shqiptare, — tha sho-
ku Enver Hoxha në fjalën e mbajtur në këtë Kongres, i fitoi me gjak të 
drejtat e saj dhe këto të drejta ia garanton pushteti i popullit që ajo, 
tok me vëllezërit e saj, e ngriti, duke sakrifikuar çdo gjë të shenjtë që 
kishte. 

Kongresi i madh dhe historik i Gruas Antifashiste, në të cilin po 
asistojmë sot, do t'i japë një impuls të madh hovit të gruas shqiptare». 

Pamje nga punimet e Kongresit I të BGASH. 



Otlga Plumbi, Presidente e BGASH. 

Nexhmije Xhuglini, kryetare e komisionit Iniciator të BGASH, 
duke folur në Kongres. 

Vito Kondi, një hga kuadrot dreitues të BGASH, 
duke diskutuar në Kongres. 

Duze Bajrami, një nga aktivistet e dalluara 
të gruas antifashiste, duke folur në Kongres. 



Shoku Enver Hoxha përshëndetet nxehtësisht me nëna 
dëshmorësh. 

Grupe delegatesh në pushimet midis seancave të Kon-
gresit. 



Brigada XI Sulmuese u krijua më 1 nëntor 1944, në qytetin e Fierit 

me partizanë të Zonës I Operative Vlorë-Gjirokastër. 

Kuadro dhe luftëtarë të Brigadës XI Sulmuese. 



Briyada X Suimuese u formua më 6 nëntor 1944, në fsha-
tin Karbunarë të Lushnjës me partizanë të qarkut të Beratit. 

Kuadro dhe luftëtarë të Brigadës X Sulmuese. 



Pamje nga inaugurimi i Brigadës XXV Sulmuese. 

Më 6 nëntor 1944, u krijua Brigada XXV Sulmuese në Tropojë 
me partizanë të këtij rrethi dhe të njësive të ndryshme të U N Ç S H . 



«Në thirrjen e Partisë» Sh. Hysa 



Në shtator të vitit 1944, shoku Enver Hoxha, Komandant i 
Përgjithshëm i U N Ç S H u dha urdhër Brigadës ill Sulmuese dhe 
V Sulmuese të kalonin në Kosovë për çlirimin e saj nga pushtue-
sit gjermanë e nga tradhtarët. Këto brigada të U N Ç S H kaluan 
përtej kufirit shtetëror të Shqipërisë më 5 tetor 1944. Në bashkë-
veprim me brigadat kosovare, deri më 18 nëntor kishin spastruar 
nga trupat hitleriane krejt Rrafshin e Dukagjinit, duke çliruar 
me luftë të ashpër Gjakovën (më 7 nëntor), Prizrenin (më 16 nën-
tor) dhe Pejën (më 17 nëntor) dhe vise të tjera të Kosovës. 

Luftëtarë të UNÇSH, të pritur si çlirimtarë nga populli, ka-
lojnë nëpër rrugët e gytetit të posaçliruar të Pejës. 

Faksimile e Urdhrit të Komandantit të Përgjith-
shëm shokut Enver Hoxha dërguar Shtabit të Kor-
parmatës I për kalimin e dy brigadave të UNÇSH 
në Kosovë, për të luftuar pushtuesit gjermanë. Por 
dy ditë më vonë Komanda e Përgjithshme e UNÇSH 
aprovoi propozimin e Korpusit I, që në Kosovë, në 
vend të Brigadës I, të kalonte Brigada V, meqenëse 
kjo e fundit, në këtë kohë, ndodhej në krahinën e 
Kukësit. 



Hajdar Dushi, zëvëndësko-
misar i batalionit «Perlat Re-
xhepi». Heroi i Popullit. 

Miting i popullit të një qyteti të Kosovës, çliruar nga forcat e Brigadës V Sulmuese të UNCSH. 



Lufta për çlirimin e Tiranës filloi më 29 tetor 1944, me urdhër të sho-
kut Enver Hoxha, Komandant i Përgjithshëm i UNÇSH. Ajo zgjati 19 ditë 
rresht. 

«Tirana u çlirua prej brigadave heroike të Ushtrisë Nacionalçlirim-
tare të ndihmuara prej popullit të Tiranës. Në luftën e përgjakshme rrugë 
më rrugë e shtëpi më shtëpi kundër një armiku të vendosur e të egër 
të armatosur me mjetet më moderne, vullneti i hekurt i ushtrisë sonë dhe 
i popullit të Tiranës triumfoi. Gjaku i bijve të popullit tonë, që ranë në 
këtë betejë për çlirimin e kryeqytetit tonë, shkroi një nga faqet më të 
shkëlqyera të luftës sonë ngadhnjimtare». 

ENVER HOXHA 



Komandanti i Përgjithshëm i UNÇSH, shoku Enver Hoxha, drejton veprimet 

luftarake të Ushtrisë Nacionalçlirimtare për çlirimin e plotë të Shqipërisë. 

Faksimile e urdhrit të Komandantit të Përgjithshëm, shokut Enver Hoxha, 

dërguar Shtabit të Korparmatës I, për çlirimin e Tiranës. 



HYSNI KAPO, komisor politik i 
Korpormatës I Sulmuese, që kryen-
te operacionin për çlirimin e Ti-
ranës. 

MEHMET SHEHU, komandant i Di-
vizionit I Sulmues, që vepronte në 
kryeqytet dhe në rrethet e tij. 

GOGO NUSHI. sekretar politik i 
Komitetit të Partisë për Qarkun e 
Tiranës. 



Nga lufta për çlirimin e Tiranës. 



Aspekte nga lufta në barrikada për clirimin e Tiranës. 

Partizanët luftojnë sKtëpi më shtëpi për çlirimin e Tiranës. 



Populli i Tiranës merr pjesë aktive në ngritjen e barrikadave. 

Çast nga lufta për çlirimin e Tiranës. 



Në luftën për çlirimin e Tiranës një rëndësi vendimtare pati shpar-
tallimi i kolonës armike prej 3000 vetësh, që vinte në Tiranë nga Elbasani. 
Beteja e Mushqetas, në afërsi të Kërrabës është një nga betejat më të 
mëdha e më vendimtare, që pati si përfundim shpëtimin e Tiranës. 

Ja si e përshkruan skenën e kasaphanës së Mushqetas një reporter 
i asaj kohe: 

«Kur kalon andej nuk të besohet të kenë qenë 2000-3000 ushtarë. Në 
bazë të materialit luftarak dhe të mjeteve transportuese, llogaritet të pak-
tën të ketë qenë një divizion gjermanësh. Plaçka është aq e shumtë 
sa të lë përshtypjen jo të një ushtrie po të ndonjë hordhie të egër. Kur 
krahason mjetet e shumta e të rënda të armikut, ushtrinë e tij të madhe 
që marshonte dhe natyrën e vendit, pozitat e forta të tij, me armatimet e 
pozicionet tona, çuditesh si qe e mundur të shpartalloheshin dhe të asgjë-
soheshin më tepër se 2000-3000 gjermanë vetëm nga 1200 partizanë». 

«Mushqeta» H. Dule 



Shoku Mehmet Shehu, komandant i Shtabit 
Operativ për çlirimin e Tiranës, studion situatën 
e luftës. 

Çaste pas një aksioni fitimtar kundër tru-
pave gjermane në afërsi të Tiranës. 



Shoku Enver Hoxha i njofton popullit të Beratit çlirimin e Tiranës. 

Tirana, pas betejës përfundimtare për çlirimin e saj. 



Populli i kryeqytetit fillon jetën e tij të lirë. 

Populli i Tiranës pret krahëhapur çlirimtarët. 

Fitimtarët përgëzojnë njëri-tjetrin për fitoren e madhe. 



Popullsia e qyteteve, e ndjekur nga persekutimet e armikut, 

kthehet në shtëpi për të filluar jetën paqësore. 

Armatime të ndryshme të kapura pushtuesve gjatë luftës së Tiranës. 



«17 Nëntor 1944» B. Sejdini 



Në nëntor u çliruan qytetet: Kukë-
si (18 nëntor), Puka (20 nëntor), Le-
zha (20 nëntor), ndërsa Tropoja ishte 
çliruar më 16 tetor 1944. Në këtë kohë 
U N Ç S H ishte shndërruar e tëra në 
ushtri të rregullt të popullit dhe të 
shtetit të ri shqiptar. Ajo kishte tani 
në gjirin e saj 70 mijë luftëtarë, të or-
ganizuar në brigada, divizione e kor-
parmata. Prej tyre 9% ishin gra, rreth 
80% të rinj dhe afro 90% fshatarë. 



Forcat partizane të Brigadës XII Sulmuese, në 
bashkëpunim me forcat e Brigadës XI Sulmuese, 
më 14 nëntor 1944, çliruan qytetin e Durrësit, 
Populli i Durrësit feston me entuziazëm ditën e 
lirisë. 

Më 11 nëntor 1944 forcat partizane të Brigadës XV 
Sulmuese çtiruan qytetin e Elbasanit. Populli i Elbasanit 
feston me gëzim ditën e çlirimit 



«Sot 28 Nëntori festohet me një entuziazëm të papërshkrueshëm nga 
populli shqiptar, i cili e fitoi lirinë me gjak. Sot në Tiranën e çliruar pas 
një lufte të ashpër, rrugë më rrugë e shtëpi më shtëpi, sot në kryeqytetin 
e Shqipërisë së lirë e demokratike dhe në gjirin e atij populli heroik, që 
qëndroi i patundur në pararojën e luftës sonë, që masakrat e gjermanëve 
dhe të tradhtarëve nuk e përkulën, por e forcuan më tepër, erdhi Qeveria 
Demokratike e Shqipërisë». 

ENVER HOXHA 



Populli i kryeqytetit përshëndet me entuziazëm të papërshkrueshëm Qeverinë Demokratike me shokun Enver Hoxha në krye. 



Shoku Enver Hoxha dhe anëtarë të Qeverisë Demokratike në ditën e festës së 28 Nëntorit në Tiranë. 



I madh e i vogël pret me dashuri hyrjen 

e Qeverisë Demokratike në Tiranë. 



Shoku Enver Hoxha dhe anëtarë të Qeverisë kalojnë në revistë forcat partizane të UNÇSH. 



Shoku Enver Hoxha dhe anëtarë të Qeverisë ngjiten në tribunën qendrore. 



Shoku Enver Hoxha mban Fjalimin historik ditën e hyrjes së Qeverisë Demokratike në Tiranë. 





Pamje nga parakalimi i reparteve të UNÇSH. 



Pamje nga parakalimi i reparteve të UNÇSH. 



Pamje nga parakalimi i reparteve të UNÇSH. 



Populli i Tiranës në mes të një entuziazmi të papërshkruar përshëndet ushtrinë e 
tij, që me heroizëm të pashembullt çliroi Atdheun. 



Shoku Enver Hoxha midis nënave të dëshmorëve. 

Populli nderon kujtimin e dëshmorëve. 





Më 29 Nëntor 1944, forcat partizane të Divizionit II Sul-
mues në bashkëveprim me forcat partizane të grupit të 
Shkodrës çliruan Shkodrën, qytetin e fundit. Populli i Shko-
drës pret me entuziazëm bijtë e tij çlirimtarë. Po atë ditë 
u krijua në Shkodër Brigada XXVII S. 

Kuadro dhe luftëtarë të Brigadës 
XXVII Sulmuese. 



Më 29 Nënfor 1944, pas pesë vjet e gjysmë lufte heroike nën udhë-
heqjen e Partisë Komuniste kundër pushtuesve fashistë italianë e gjer-
manë dhe kundër tradhtarëve të vendit, e gjithë Shqipëria ndodhet e 
çliruar. Kudo valon flamuri i lirisë. Populli shqiptar ka zhdukur përgjith-
monë sundimin e huaj, ka shkatërruar krejtësisht sundimin politik të çifli-
garëve e të borgjezëve. Ka triumfuar revolucioni popullor, vendi ka hyrë 
në rrugën e socializmit. 

29 Nëntori hyri në historinë e popullit shqiptar si Dita e Çlirimit të 
Atdheut dhe e fitores së revolucionit popullor. 



Pas çlirimit të vendit, me vendim të Komitetit Qendror të Partisë Ko-
muniste Shqiptare dhe me urdhër të Komandantit të Përgjithshëm, shokut 
Enver Hoxha, Divizionet V dhe VI të UNÇSH ndoqën pushtuesit hitlerianë 
në tokat e Jugosllavisë. 

Gjatë viteve 1942-1945, përtej kufijve shtetërorë të Shqipërisë, në 
Dibër e në Maqedoni, në Kosovë e Mal të Zi, në Bosnje e Hercegovinë 
kanë luftuar me heroizëm kundër pushtuesve italo-gjermanë më tepër se 
20 000 luftëtarë të UNÇSH për çlirimin e vëllezërve shqiptarë të Kosovës 
dhe të popujve të Jugosllavisë. Në këto luftime kanë dhënë jetën qindra 
partizanë shqiptarë. 



Reparte partizane të UNÇSH në marshim në 
tokat e Jugosllavisë. 

Pamje nga luftimet në tokat e Jugosllavisë. 



Pamje nga luftimet në tokat e Jugosllavisë. 



Pamje nga luftimet në tokat e Jugosllavisë. 

Luftëtarë të UNÇSH dhe të UNÇJ në tokat e Jugosllavisë. 



Luftëtarë të UNÇSH në tokat e Jugosllavisë nderojnë kuj-
timin e bashkëluftëtarit të tyre të rënë në fushën e nderit. 

Luftëtarë të UNÇSH parakalojnë në qytetet e Ju-
gosllavisë, që i kanë çliruar së bashku me UNÇ 
Jugosllave. 



Çaste nga nisja për në Atdhe e luftëtarëve të UNÇSH, që morën pjesë në luftimet për çlirimin e Jugosllavisë. 



Krenar për luftën kundër pushtuesve fashistë populli shqiptar, si një 
nga pjesëtarët më aktivë të koalicionit antifashist hyri në analet e historisë 
së luftës kundër fashizmit me një kontribut të çmueshëm në fitoren his-
torike mbi fashizmin. Në truallin shqiptar shkeli këmba e më shumë se 
700 mijë ushtarëve fashistë. Populli ynë gozhdoi në luftë më se 15 divizione 
italiane dhe gjermane dhe nxori jashtë luftimit më se 70.000 armiq. U shka-
tërruan dhe u kapën qindra tanke dhe autoblinda, 1331 topa e mortaja, 
1934 kamiona dhe një sasi shumë e madhe municioni e materiali luftarak. 



«Partizani fitimtar». 0. Paskali. 



Nazistë të vrarë dhe materiale të kapura armikut. 





«Agim me titore» M. Fushekati 



Dhe ja fundi i agresorëve. 



Në kampet e vdekjes u masakruan shumë pa-

triotë shqiptarë. 

Ky tas, simbol i vuajtjeve të Mathauzenit, në kujtim të patriotëve shqiptarë, 
që vdiqën në kampet naziste të shfarosjes. Në të këtilla tase të internuarit 
hanin lëngun. Teli është marrë nga ai që rrethonte kampin, këmbëzat nga dë-
rrasat e barakave, toka nga ajo ku janë varrosur luftëtarët e lirisë dhe qesja 
është bërë nga këmishët e tyre. 



Lufta Nacionalçlirimtare kundër pushtuesve italianë e gjermanë dhe 
kundër tradhtarëve është lufta më e përgjakshme dhe më burrërore, që 
kanë bërë shqiptarët gjatë historisë së tyre. Dëmet që pësoi populli ynë 
qenë gjithashtu shumë të mëdha. U vranë 28.000 vetë, u plagosën 12.600, 
u internuan në Itali e Gjermani 12.000 vetë, u shkatërruan 1850 qytete e 
fshatra. 

Për sa u përket dëmeve materiale të pësuara gjatë Luftës së Dytë Bo-
tërore, Shqipëria zë një nga vendet e para në botë, po të llogariten këto 
për frymë të popullsisë. 





Populli shqiptar nderon me respekt të thellë dëshmorët e lirisë, që dhanë jetën për çlirimin e vendit. 



«Ne kujtojmë me krenari Luftën vigane Nacionalçlirimtare të 

popullit tonë, veprën e pavdekshme të partizanëve trima, që ho-

dhën themelet e patundshme të Republikës Popullore të Shqipë-

risë, të pushtetit popullor, të jetës së re që gëzojmë sot». 

ENVER H O X H A 



«Nënë Shqipëri» K. Rama, Sh. Hadëri, M. Dhrami. 



• FORMULIMI GRAFIK 

- HIQMET AGOLLI 
- SPIRO KRISTO 

SHTYPUR NË KOMBINATIN POLIGRAFIK 
Shtypshkronja e Re - TIRANË 






